

bb 70. gombamérgezés adyligeten

i ms gg bh la

1972. szeptember 11.

a mentők hétfőn élután négy gombamérgezett férfit szállítottak be a korányi kórház mérgezési osztályára: eschenbach jános, fülöp ferenc, karsai árpád és laczkó lászló adyligeti lakosokat. valamennyien a petneházi réten szedett gombától lettek rosszul. a mérgezés tünetei - fokozott nyálképződés, hasmenés, hányás, izzadás - arra mutattak, hogy valószínűleg egy muscarin-típusú gombától, a susulykától szenvedtek mérgezést. a gondos orvosi kezelés következtében már az esti órákban lényegesen javult állapotuk. a kórháznak és a mentőknek annál nagyobb gondot okoz viszont, hogy a társaság ötödik tagja, balogh miklósné hazavitte a szedett gombát azzal, hogy majd otthon elkészíti és kilencéves kislányával együtt elfogyasztja. baloghnét mindeddig nem sikerült értesíteni a veszélyről./mti/

-. -

bb 71. budapestre érkezeth a perui tájékoztatási hivatal elnöke

i ms gg bh la

1972. szeptember 11.

dr. augusto zimmermann, a perui tájékoztatási hivatal elnöke és felesége dr. várkonyi péter államtitkárnak, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. várkonyi péter és felesége, valamint a tájékoztatási hivatal vezető munkatársai fogadták. ott volt raul maria pereira, a perui köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-. -

- 44 -

- v é g e -

21.15 bh

21/30

**M.T.I.**

Kiadvány a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-400, 352-000

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. szeptember 12.

bb 1. 130 000 általános iskolás a fővárosban - Logopédus minden kerületben

i don tr hi bh -cz

1972. szeptember 12.

a budapesti általános iskolákban mintegy 130 ezer gyermek - köztük 18,500 elsősztályos - kezdte meg a tanévet - közölték a városházán. az oktatási feltételek a korábbiakhoz képest javultak: a 40-es, vagy ennél magasabb létszámú tanuló-csoportok megszűntek, s túlnyomóan harmincas, - az első tagozatokon még ennél is kisebb létszámú - osztályokat nyitottak. a napközi iránti igényeket általában ki tudják elégíteni, az idén több mint 1,700 napközis csoportban foglalkoznak a gyerekekkel. a fővárosban minden általános iskolának van már rádiója és televíziója. nagy előrehaladás történt a gyógypedagógiai oktatásban is. a különleges gondoskodást, nagyobb türelmet igénylő gyermekek hatásosabb nevelésére ebben az esztendőben tovább növelték a gyógypedagógiai csoportok számát. a beszédhibás gyermekekkel valamennyi budapesti kerületben függetlenül foglalkoznak, s fővárosszerte megvalósult az ilyen hibával küzdő gyermekek általános szűrése.

/folyt. köv./

- 1 -

M

o

bb 1. /130 000 általános I. T. T. folyt./ bh.

az óvodai elhelyezés már lényegesen nagyobb gondot okoz. az óvodai ,, tanévkezdésig, ugyan többszáz helyet bővültek a gyermekintézmények, ennek ellenére nagyon sok apróságnak nem tudtak helyet biztosítani. az elhelyezési gondokat véglegesen csak az oldaná meg - mint mondták -, ha a tanácsok mellett az üzemek is nagyobb részt vállalnának a gyermekintézmények hálózatának fejlesztésében.

a budapesti középiskolák nappali tagozatát az új tanévben mintegy 61 000 diák látogatja, az első osztályosok száma meghaladja a 15 000-et./mt1/

--

bb 2. fiatal utazók klubja miskolcon

vid ká bh -cz

1972. szeptember 12.

miskolcon a molnár béla uttoró és ifjúsági házban klubot szerveztek a fiatal utazók részére. a klub vezetésére fiatal földrajzszakos tanárokat kértek fel. az utazni szerető fiatalok részére hetenként tartanak foglalkozásokat: színes diafilmvetítéssel összekötött élménybeszámolókat. az idén - többek között - a vezúvról, tanzániáról és a kilimandzsáróról hallgathatnak érdekes és izgalmas beszámolókat. kellő jelentkezés esetén a klub belföldi illetve külföldi utakat is szervez./mt1/

--

bb 3. ,, csata,, az autóbuzson

vid fm bh -cz

1972. szeptember 12.

nem vállalt állandó munkát, hanem az ország területén csavargott kanalas gusztáv, 27 éves bagi lakos, gazsi károly, 28 éves érdi lakos és gazsi grofó, 65 éves érdi lakos.

/folyt. köv./

- 2 -

NA

bb 3. /,, csata,, ... folyt./ bh

tavaly szeptember 28-án családtagjakkal együtt hantosra utaztak, s ott a termelészövetkezetnek alkalmi munkát végeztek. a munkáért 1200 forintot kaptak. első utjuk az üzletbe vezetett, bort vásároltak, italoztak, majd összeszólalkoztak. a vita hevében kanalas gusztáv és gazsi károly egymásnak esett, verekedtek. a verekedésnek a falusiak közbeavatkozása vetett véget. a két család az ,, összekülönbözés,, miatt külön folytatta útját, gazsiék - a két férfi és a családtagok - felszálltak a sárosdra induló autóbuzsra. a következő megálló-nál ugyanarra a buszra szálltak fel kanalasék is. kanalas gusztáv és gazsi károly ismét verekedni kezdtek, s a ,, csatába,, ezúttal bekapcsolódott az asszonyok is. a csetepatének az intézkedésre felkért katonák vetettek véget.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa kanalas gusztávot egy évi és négy hónapi, gazsi károly t egy évi, gazsi grofót pedig fél évi szabadságvesztésre ítélte. gazsi grofó büntetését a bíróság három évi próbaidőre felfüggesztette./mt1/

--

bb 4. kiválogatták a jövő évi modelleket - több mint 800 ezer kabát, kosztüm a hazai vásárlóknak - a május 1. ruhagyár-ból

1 ol pá bh -cz

1972. szeptember 12.

a jövő esztendőben - fogyasztói áron számítva - mintegy 500-600 millió forint értékű árut, összesen több mint 800 ezer darab kabátot, kosztümet bocsát a május 1. ruhagyár a belkereskedelem rendelkezésére. ez az eredetileg tervezett 3 százalékkal szemben 10 százalékos növekedést jelent. az utóbbi három hétben egymást követték a gyárban a megrendelők; a belkereskedelem képviselői a helyszínen rendezett termékbemutatók egész során ismerkedtek a felkinált választékkal, válogattak a kollekcióban, amely mint minden esztendőben, ezúttal is igyekezett a legújabb divattal, - a korszerű alapanyagok iránt megnyilvánuló igényekkel lépést tartani. az ,, elegant,, márkával évről évre nagy tételeket exportáló május 1. ruhagyár ugyanis a legújabb nemzetközi divatirányzatokhoz alkalmazkodik a belföldre készülő évi 1000-1200 modell kialakításánál is.

/folyt. köv./

- 3 -

NA

bb 4. /kiválogatták a jövő évi .... folyt. / bh

a főbb anyagszállítók a gyapjumosó és szövőgyár, a magyar gyapjufonó és szövőgyár, a hazai pamutszövőgyár, a magyar selyemipar vállalat, a hazai fésűsfonó és szövőgyár valamint a győri richards gyár, továbbá a győri, a pécsi és a budapesti bőrgyárak, csakugy, mint a többi hazai alapanyaggyártó korszerű termékekkel igyekeznek kielégíteni a ruhagyár rendeléseit, amely azonban még mintegy 16-20 százaléknyi külföldi terméket is importál. Jórészt olyanokat, amelyekből idehaza kevés kapható, vagy egyáltalán nem is készül. mint például a különféle jersey, kord és ballon-anyagok, amelyeket a szocialista országok mellett egyebek között japán, angol, osztrák, olasz, svájci és nyugatnémet cégektől vásárolnak.

a most bemutatott legújabb választékban a rendkívül divatos téli, tavaszi kabátok, nyári köpenyek mellett nagyon sok a nadrágkosztüm, a különféle blézer, a ballonnól készült sportruházati cikk és már nagyon népszerű autós kabát. a férfi- és nőruha nagykereskedelmi vállalat, a centrum áruházak, a rubolt, a nőremvé, a megyei nagykereskedelmi vállalatok képviselői már feladták rendeléseiket, s mint kiderült a felajánlott termékmennyiség még kevésnek is bizonyult. különösen vonatkozik ez a viszonylag korlátozott alapanyagellátás ballon- és sportruházatra.

a ruhagyáriak e tervszerű fejlesztés mellett a termelékenység növelésével igyekeznek megfelelni a követelményeknek. több mint ötezer dolgozó - többségükben lányok, asszonyok szerte az országban tíz gyártelepen szabja, varrja a szebbnél szebb modelleket, s egyre nő a bedolgozók száma is. az idei termelési tervben összesen mintegy 1,600.000 darab kabát, kosztüm stb. szerepel. ennek az óriási árutömegnek az előállításához mintegy 12 millió méter szövetet és bélésanyagot szabnak ki, 15 millió gombot varrnak fel és az általuk egy év alatt felhasznált cérna hossza 40-szer hidalhatná át a föld és a hold közötti távolságot. munkájukat egyre korszerűbb gépek segítik, a 1v. öt éves tervben összesen mintegy 200 millió forintos fejlesztést irányzott elő a vállalat, tulajdonképpént gépi beszerzéseket. a tervezett rekonstrukció építészeti és gépészeti részével előreláthatólag 1973-ban elkészülnek. eddig több mint 65 millió forintért vásároltak külföldről gyors-varrógépeket, már megkezdődött a dolgozók technológiai betanítása. új vasalógépsorok, különféle speciál-gépek álltak munkába, s automatizálták a szabászat néhány munkafolyamatát. az új technika alkalmazásában anyagilag is érdekeltté tették a dolgozókat, akiknek egyébként korszerű szociális létesítmények - bölcsőde, óvoda és különféle orvosi szakrendelések, üzemi kozmetika is - állnak rendelkezésükre.

számításba véve a már végrehajtott és a még tervezett fejlesztéseket, 1975-ben előreláthatólag körülbelül 40 százalékkal több árut tudnak majd felajánlani a belkereskedelemnek, amellyel együtt jelentősen növelik az export-szállításokat is. /mti/

bb 5. három film forgatását fejezték be - a magyar film-studiók életéből

i ro/mm szb hi

1972. szeptember 12.

a hunnia filmstúdióban befejezték kósa ferenc „nincs idő”, zolnay pál „a retusőr”, és magyar józsef „a vőlegény”, című filmjeinek forgatását.

makk károly rendező irányításával készül a „macskajáték”, fábrí zoltán megkezdte legújabb filmje, a „plusz-mínusz egy nap”, forgatását. operatőre illés györgy, forgatókönyvét bodor ádám kolozsvári író novellájából fábrí zoltán és zimre péter írta. főszereplői anatól constantin, bencze ferenc, demeter hédi, monori lili és apor noémi. az előkészület stádiumában van „a magyar ugaron”, írója és rendezője kovács andrás; továbbá a „flandriai szter”, amelyet hernádi gyula forgatókönyvéből jancsó miklós rendez és kende jános fényképez.

próba felvételek folynak a „kincskereső kisködmön”, -hoz. móra ferenc novellájából szemes marianne írta a forgatókönyvet, szemes mihály rendezi, szécsényi ferenc fényképezi.

a dokumentum filmstúdióban készül a „rezesbanda”, rózsza jános alkotása, amely gross arnold grafikus művész sajátos költői világát, ábrázolásmódját mutatja be. „a kocogás”, knoll istván rendező-operatőr filmje a rendszeres testmozgásra vágyó, az egészségesebb életforma megvalósítására törekvő emberek mozgalmát mutatja be. a füredi anna-bálról készített riportfilm a tv dokumentumfilm-osztályával közös alkotás. bemutatja az esemény idegenforgalmi szempontból repzetentatív jellegét, de a jó kezdeményezés megvalósításában megmutatkozó tulzásokot is. a filmet szomjas györgy rendezi, operatőre koltai lajos. vas megyéről készített „vas megye”, című filmjét magyar józsef. az „autóváros”, kis józsef rendező és zöldi istván operatőr alkotása, a szovjetunióbéli toglitiban készül, a zsiguli autógyárról és a városról. /mti/

bb 6. az új magyar musical megteremtéséért - vámos lászló operettszínházi főrendező nyilatkozata

t nn/mm szb hi

1972. szeptember 12.

öt év sikeres művészi tevékenységének elismeréseként ismét vámos lászlót nevezték ki a fővárosi operettszínház főrendezőjévé. vámos lászló, aki változatlanul a madách színházban is rendez, terveiről, az operettszínház programjáról elmondta az mti munkatársának: a nagymező utcai zenés színpad műsorpolitikája változatlan. /folyt.köv./

bb 6. /az új magyar... 1.vfolyt./-szb

továbbra is feladatuknak tekintik a klasszikus és félklasszikus operettek bemutatását, repertoáron tartását, a ma operettje - a musical - java természetének megismertetését a közönséggel, s nem utolsósorban új magyar, lehetőleg mai tárgyú zenés játékok létrehozását. az elmúlt fél évtizedben a társulat tíz új magyar musicalt mutatott be, több-kevesebb eredménnyel. de máig sem született meg az az exportképes magyar darab, amely zenében, librettóban egyaránt sikeres és időtálló volna. a jövőben éppen ezért munkánkban a minőséget szeretnénk - a dramaturgiával közösen - előtérbe helyezni - hangsúlyozta városi László. amíg a mű nincs teljesen érett állapotban, addig nem mutatjuk be. ha eddig évi átlagban két új magyar darabunk volt, legyen a jövőben két évenként csak egy, de az legyen jó! műsorunk addig sem lesz foghíjas, szerencsére bőségesen válogathatunk a klasszikus operett és a külföldi musical-terésből.

- a jövő évi programban szeretnénk megrendezni az operettszínház fesztiválját. ezen a csárdáskirálynő, a sybill, az egy éj velencében, a my fair lady, a west side story, a la mancha lovagja, az „ez fantasztikus!”, szerepelnek, és azok a művek, amelyek addig még műsorra kerülnek. házi seregszemlékre meg akarjuk hívni a világ neves operettszínházainak vezetőit, impresszióist is. kiállítás és kiadványt tervezünk, szeretnénk színházakra irányítani a figyelmet, mert úgy tudjuk, nincs a világon még egy színház, amely strausstól bernsteinig ilyen széles repertoárt játszana.

- negyvenöt aktív művésznkből 21 az elmúlt öt évben került a színházhoz. ez a csaknem 50 százalékos frissítés az elmúlt fél évtized legnagyobb vívmánya. öt év előtt társulatunkban mindössze négyen voltak harminc éven aluliak, ma 15-en. szeretnénk rövidesen ösztöndíjasként színházhoz kötni a most tanuló főiskolai operettosztályból is 5-6 hallgatót, s ezzel a lépéssel körülbelül 10-15 év lemaradását hoznánk be az utánpótlás-fejlesztésben.

- a társulatfejlesztés, a műsorgondok megoldása után - most a jobb zenélés lehetőségeit kell megteremteni. ebben és egyéb problémáink megoldásában is nagy támogatást jelent majd, ha a fővárosi operettszínházat végre hivatalosan is besorolják a zenés színházak kategóriájába. szerencsére felügyeleti hatóságaink - a művelődésügyi minisztérium, a fővárosi tanács - is érzik gondjainkat, s közös igyekezettel remélhetőleg sikerül majd fokozatosan megteremteni a szükséges feltételeket. /mt1/

..-

bb 7. technológiai módosítások légzéstechnikai állomások - a szakszervezet és a minisztérium közös programja irányítja a vegyipari munkavédelmet

i bé/mm bzs - cz

1972. spej szeptember 12.

a munkavédelem, a biztonságtechnika jelentős javulását a technológiai módosítások sorát eredményezte a nehézipari minisztérium és a vegyipari dolgozók szakszervezetének közös programja. az együttesen kidolgozott mindent átfogó terv megvalósításának első évéhez érkeztek, s ebből az alkalomból közösen a vegyipari üzemek mindegyikét átfogó felméréssel értékelték az eddigi eredményeket. eszerint csaknem valamennyi üzemben megszilárdult a munkavédelem. a szakmai és az érdekvédelmi összefogás következménye a technológiai módosítások sorozata, amelyeknek elsődleges feladata a dolgozók egészségének, épségének védelme. ilyen technológiai módosításokra került sor az észak-magyarországi vegyiműveknél, a fűzfői nitrokémianál, a magyar viscos@gyárban és a mosonmagyaróvári tímfoldgyárban. megkezdtek az egészségre ártalmas segédanyagok helyettesítését is a kőbányai gyógyszergyárban, a chinoinban, az egyesült gyógyszer és tápszergyárban már sikerült kevésbé ártalmas vegyületekkel helyettesíteni a veszedelmes mérgeket.

a minisztérium és a vegyipari dolgozók szakszervezetének véleménye szerint a legátfogóbb védekezésre a fűzfői nitrokémia készült fel, ahol nemcsak környezetvédelmi program, hanem saját kutató laboratórium és kutató gárda szolgálja a dolgozók védelmét. levegő- és vízszennyeződés megszüntetésére új eljárásokat dolgoztak ki, amelyek alkalmazása több hazai vállalatnál is elképzelhető. a péti nitrogénműveknél légzéstechnikai állomás létesült és külön tanulmányt készítettek a foglalkozási megbetegedések megszüntetésére.

a közös program első évének tapasztalatai azt igazolják, hogy a biztonságos munkavédelem csak a mérnökökre, a technológiai folyamat irányítóira támaszkodva valósítható meg, hiszen a vegyipar mai fejlettségi fokán már nem lehet egyszerűen munkavédelmi berendezésekkel gondoskodni a biztonságról, hanem úgy kell alakítani magát a technológiai folyamatot, hogy az egyben a védelemről is gondoskodik. ugyanakkor a felmérés megállapította azt is, hogy a szakmai lehetőségeket kihasználták, de az üzemszervezésben lévő lehetőségeket fölött elszáklottak a vegyipari üzemek vezetői. éppen ezért a jövőben fő feladat, hogy az üzemszervezést is a biztonságtechnika szolgálatába állítsák. /mt1/

..-

bb 8. napirenden: az értékelés, az osztályozás - dr. kálmán györgy nyilatkozata

i szö/fk hi bzs -cz

1972. szeptember 12.

a közeljövőben jelentős és sokakat érintő minisztériumi intézkedés lát napvilágot a tanulók értékeléséről, osztályozásáról. a legutóbbi összegezés szerint több mint 100 ezerre tehető az általános iskolákban azoknak a száma, akik tanulmányaik folyamán legalább egyszer megbuktak, emellett majdhogyan éri a 40 ezret a kétszer, s a harmincezret a háromszor bukottak létszáma. a jelenség is igazolja: az általános iskola teljessé tételének programja még nem valósult meg maradéktalanul. a szakemberek mélyrehatóan elemezték az összefüggéseket, s a kérdés lényegéről dr. kálmán györgy, a művelődésügyi minisztérium általános iskolai főosztályának vezetője a következőket nyilatkozta szöke sándornak, az mti munkatársának:

- az osztályozási rendszer rendkívül súlyos problémája a bukás, illetve az évisméltés. az évisméltésre utasítás egyoldalúan a tananyag újbóli tanulására kötelezi a diákot. a tapasztalatok viszont azt mutatják, hogy ugyanannak a tantárgynak az ismételt tanulása csak korlátozott eredményt hoz. az eredménytelen tanulás mögött ugyanis jórészt szociális és morális tényezők húzódnak meg. amennyiben tehát az ilyen tanulók szociális és morális környezetében nem történik lényegesebb változás, úgy az ismétlés sikere legalábbis kétséges. nem biztos, hogy a tanárok újbóli végigküzdése tudást eredményez. sokkal nagyobb jelentősége van itt a nevelési kérdéseknek, továbbá a szülők, az ifjúsági szervezet munkájának.

- az évfolyamisméltés problémái nem azonosak a különböző foku oktatási intézményekben. éppen ezért más-más megítélésre van szükség, aszerint, hogy az illető tanuló az általános iskola alsó, vagy felső tagozatába, illetve középiskolába jár-e. az általános iskola „mindenki iskolája”, itt nincs helye az erőteljes szelekciónak. mindenkit lehetősége és képességei szerint, maximálisan kell fejleszteni. a középfoku iskolákba viszont szabad választás alapján jelentkeznek a fiatalok. ezzel természetesen nem azt akarjuk mondani, hogy a középiskolákban helyes hangsúlyozni az értékelés, osztályozás egyoldalú, szelektív funkcióját.

- a tapasztalatok azt is mutatják, hogy - mivel a teljesen tárgyiلاس eredménymegállapítást rendkívül nehéz elérni - szívesen nyulnak az iskolákban a 3-as, vagyis a közepes osztályozathoz. semlegesnek érzik a közepes értéket, s úgy vélik, hogy ez az osztályzat bizonytalan megítélésnél viszonylag a legkisebb tévedést jelenti: se nem jó, se nem rossz.

/folyt. köv./

- 8 -

KA

bb 8. /napirenden: ... 1. folyt./bzs

- ennek a problémának a kapcsán jutunk el az átlagosztályzat témájához. az átlagosztályzat ma jelentős szerepet játszik a továbbtanulás szempontjából. például a felsőoktatási intézménybe történő felvételnél az érettségi vizsga átlaga, valamint a választott, illetve felvételi tantárgyak tanulmányi eredménye együttesen határozza meg az ugynevezett „hozott pontszámot”, az átlagosztályzatot ma nem egyszer többre értékelik, mint az egyes tárgyakból nyújtott kiemelkedő teljesítményt. egy-egy választott életpálya azonban mindig konkrét irányu, ezért nem helyes az „átlagos” eredmény előtérbe állítása. helyesebb lenne az átlag osztályzatot mellőzni, a pályaválasztásnak megfelelő lényeges ismeretek színvonalát értékelni.

- a megoldás a tantervek korszerűsítésében, a tantervi követelmények pontosításában és az osztályozás egész rendszerének megváltoztatásában van. ez a felismerés vezetett oda, hogy például az általános iskola első osztályában félévkor nem kell osztályozni a tanulókat. a tapasztalatok kedvezőek. ezen az uton nyilván tovább kell menni. például nem feltétlenül szükséges minden évben osztályozni. félreértés azonban ne essék! értékelni állandóan és szakadatlanul szükséges, és ezt megteszik már az óvodában is. de ez nem jelenti azt, hogy az előrehaladást minden szakaszban osztályzatokkal kell kísélni, illetve egy-egy év végén esetleg éppen megakasztani. hosszabb folyamatban kell elképzelni a tanulást. a hangsúly azon van, hogy folyamatosan kell a hiányokat pótolni, továbbá jobban kell differenciálni a tanulók megítélésében és segítésében. egyszerűval jobban kell „egyéniíteni”, a tanuláshoz nyújtott támogatást - fejezte be nyilatkozatát dr. kálmán györgy. /mti/

--

bb 9. napi másfél óra hasznos - pedagógusok és pszichológusok a gyermekek tévészéséről

i ró/tr bzs -cz

1972. szeptember 12.

közismert, hogy a televízió számottevően gazdagítja gyereknézési ismereteit. már az iskolai tanulmányok megkezdése előtt lényegében két éves kortól a gyerek „tévét néz”, ezért is merül fel igen gyakran szülők és pedagógusok részéről az az aggodalom, hogy nem tölt-e a gyerek túlságosan sok időt a képernyő előtt.

/folyt. köv./

- 9 -

KA

bb 9. /napi másfél óra - ... i. folyt./bzs

a nemzetközi statisztikai adatok tanúsága szerint ez az idő valóban számottevő. a külföldi felmérések mellett a magyarországi adatok is egyaránt azt bizonyítják, hogy a gyerekek naponként csaknem két órát töltenek televízió-nézéssel. többségüknél ez a két óra még nagyjából beilleszkedik a megszokott napi tevékenységbe, bár a pszichológusok szerint a kisebbeknél napi fél óra, a nagyobbaknál - a tíz éven felülieknél - napi másfél óra sokkal ésszerűbb időmennyiség lenne. a kutatók szerint ennyi televíziónézés még nem megy a tanulás, vagy a mozgás kárára. a szakemberek véleménye az, hogy ha a gyerekek hétköznapi szabadidejéhez viszonyítjuk az említett időmennyiséget, ez körülbelül a szabadidő egyharmadát teszi ki, és általában nem a mozgásból, tanulásból, csipik le, ezt az időt, hanem inkább az ugynevezett laza időtöltési formákból.

a szakemberek megállapítják, hogy a legtöbb gyereknél a televíziózás elősegíti az önállóbb gondolkodás kialakulását, hozzájárul az ifjuság gyorsabb „beéréséhez”, a tévénézés haszná mellett azonban gondot okoz a gyerekeknek az a törekvése, hogy a felnőtteknek szóló műsorokat is nézni szeretnék. bonyolítja a problémát, hogy társaik véleménye nagy hatással van a gyerekek magatartására: az iskolai megbeszéléseken, az iskolán kívüli összejöveteleken gyakran tárgyalják az előző napi felnőtt televíziós műsort, és ilyenkor gyakran kíséri guny, vagy megvetés azokat a gyerekeket, akik a „témához”, nem tudnak hozzászólni. ezért egyik legfontosabb pedagógiai feladat a gyerekek televíziózásának megfelelő szabályozása.

bármennyire is nehéz a szülők számára, de rájuk hárul a feladat, hogy kialakítsák gyermekeik televíziózásának ésszerű rendjét, főleg pedig ne engedjék megrövidíteni a gyerek alvási idejét. a nevelési szakemberek felhívják a figyelmet; ha a tv-nézés arányban áll a gyerek egyéb elfoglaltságával, valamint a pihenéshez szükséges időtartammal, akkor a televízió hasznosan segíti a gyermekek szellemi fejlődését. /mti/

- 10 -

bb.10. az év végéig újabb 75 000 dolgozóra terjesztik ki a csökkentett munkaidőt

1 sl/gg/ok -cz

1972. szeptember 12.

mint ismeretes, mintegy kétmillió ipari és építőipari dolgozó munkaideje már korábban heti 44 órára csökkent, a közel-múltban pedig a minisztertanács határozatot hozott arról, hogy munkaidő csökkentést az iparban és építőiparban foglalkoztatott valamennyi dolgozóra, tehát az ipar az építőipar munkájához szorosan kapcsolódó intézetek, intézmények kollektíváira is ki kell terjeszteni.

az illetékes szervek egyeztetése alapján azt is tisztázták, hogy a kormányhatározat mely intézeteket, intézményeket érinti. összesen mintegy 150 tervező, beruházó, kutató, szervező, ügyvitelgépítő, számítástechnikai intézet körülbelül 75 000 dolgozójának munkaidejét csökkentik a második félév folyamán. az érintett intézmények felügyeleti szervüktől közvetlenül kapnak tájékoztatást a munkaidőcsökkentés módjáról és időpontjáról. a munkaidő leszállításának feltétele, hogy az intézményeknek továbbra is teljes egészében el kell látniuk feladataikat és a munkaidőcsökkentés az állami költségvetést nem terhelheti többlet kiadásokkal. /mti/

...

bb.11. könnyűszerkezetes épültek, térrácsos raktárak - a könnyűipari szerelő- és építő vállalat miniszteri beszámoltatása

1 ol/pá/ok -czn

1972. szeptember 12.

ebben az évben 50 beruházásban vesz részt, csaknem egymillió forint értékű munkát végez a könnyűipari szerelő- és építő vállalat. keserü jánosné könnyűipari miniszter miniszteri értekezleten számoltatta be dr. pongrácz pált, a vállalat igazgatóját az 1968. óta végzett munkáról, értékelve a vállalat tevékenységét. az értekezlet úgy ítélte meg, hogy a vállalat fontos szerepet tölt be a könnyűipari rekonstrukció megvalósításában. a beszámolási időszakban dinamikus fejlődött, eredményesen dolgozott, jól alkalmazkodik a gazdasági körülményekhez. a miniszteri értekezlet jónak tartja a vállalatnak az új gazdasági irányítási rendszer bevezetése után kialakított belső szervezeti felépítését, amellyel jelenlegi központjában 24 telephelyet összpontosított. az értekezlet egyetértett azzal, hogy a vállalat komplexitásra törekszik, amivel elősegíti a beruházások gyorsabb megvalósítását és kulcsra kész átadását. saját tervező irodával, építési- továbbá automatika- és villamos-, valamint kalórikus gyár részleggel rendelkezik. /folyt.köv./

- 11 -

8.10/ok

Tolotr

bb.11./könnyűszerkezetes épületek ....folyt./ok

az értekezlet elismeréssel vette tudomásul a vállalat műszaki fejlesztési tevékenységét; 1968-69-ben építette fel az első könnyűszerkezetes épületeket és gondoskodtak azok folyamatos gyártásáról is. a múlt évben elkészítették a térrácsos megoldású üzem- és raktárcsarnok mintapéldányát és megszervezték az új típusú épületek elemeinek nagyüzemi gyártását.

az értekezleten ugyanakkor körvonalazták; hogyan fejleszthető a vállalat tevékenysége ahhoz, hogy az ágazat rekonstrukciós programjában ráháruló növekvő feladatokat továbbra is eredményesen láthassa el./mti/

-. -

bb.13. félmillió tonna kukorica tárolóra vár - dotációt kapnak az építők

1 bé/tr/ok -cz

1972. szeptember 12.

az új kukoricafajták, a korszerű termelési módszerek elterjedésével évről-évre nő a betakarított termék mennyisége. a számítások szerint az idén 20 százalékkal több kukoricát szednek le, mint tavaly. az egyre növekvő többlet az újabb tárolóhelyek építését sürgeti, hiszen már az idén félmillió tonna többlet kukorica tárolását kell megoldani. az értékes takarmány megfelelő raktározására a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és a terményfeldolgozó és forgalmazó vállalatok ártámogatást kapnak a minisztertanács legutóbbi ülésének határozata alapján. a 30 százalékos ártámogatást a szeptember 7-től december 31-ig építkező gazdaságok vehetik igénybe, amennyiben még ez évben üzembehelyezik az új létesítményeket, mentesülnek az előírt 20 százalékos tartalékolási kötelezettségtől. a közeljövőben megjelenik a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint a pénzügyminisztérium közös felhívása, amelyben az állami támogatás igénybevételének feltételeit részletesen ismertetik, sőt felsorolják azokat az új tárolótípusokat is, amelyek gyorsan, gazdaságosan megvalósíthatók. ezek nagyrésze könnyűszerkezetes épület, másrésze pedig előregyártott panelekből áll. közös vonásuk, hogy valamennyi rendkívül gyorsan tíz-hatvan nap alatt felépíthető. az ártámogatást a meggyorsított intézkedések sora követi, várakozás nélkül megkapják a gazdaságok az építési engedélyt, soronkívül elévzigik a tervek adaptálását is./mti/

-. -

8.20/ok

- 12 -

csarnokot; újabban kazánok elhelyezésére is konstruáltak könnyűszerkezetes

1010<sup>r</sup>

bb.14. keszthelyi segítség a csongrádi és somogyi tsz-eknek

vid/ká/ok -cz

1972. szeptember 12.

a csongrád megyei tanács megbízásából a keszthelyi agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetében két éve foglalkoznak a szegedi járás homokos talajú termelőszövetkezeteinek fejlesztési programjával. eddig hat tsz-nek készítettek el a középtávu fejlesztési programot. az intézet által javasolt üzemfejlesztési tervek zsűrizése megtörtént. a csongrád megyei tanács és az érintett gazdaságok szakembereiből álló bizottság az ajánlott fejlesztési programokat elfogadta és arra kérétek a termelésfejlesztési intézetet, hogy kutatói, mérnökei vegyenek részt a fejlesztési tervek megvalósításának irányításában.

a program folytatásaként a keszthelyi intézet ebben az esztendőben még tíz homoki közös gazdaság üzemfejlesztési tervét készíti el.

hasonló kéréssel fordult az intézethez a somogy megyei tanács vb. mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztálya is. ők az egész megye mezőgazdaságának középtávu fejlesztési koncepcióját kívánják elkészíttetni. a megállapodás értelmében somogy megye mezőgazdaságának fejlesztési programját a következő hetekben dolgozzák ki az intézet kutatói./mti/

-. -

bb.12. az mszbt tagcsoportok eleven, széles tömegmozgalommá fejlődtek - nagy mária főtitkár nyilatkozata

1 gy/tm/hi/ok la 1972. szeptember 12.

az mszbt idei tevékenységének középpontjában a mozgalom új formájának, a tagcsoportok munkájának segítése, megerősítése áll. milyen tapasztalatokat hozott az új szervezeti forma, hogyan sikerül megvalósítani a tervbevett gazdag, változatos programokat - erről téjázottatta nagy mária, az mszbt főtitkára az mti munkatársát.

tagcsoportok működésének eddigi tapasztalatai azt bizonyítják, hogy az érintett üzemek, intézmények dolgozói őszinte lelkesedéssel vállalták a tevékeny részvételt a magyar-szovjet barátság ápolásában. a Lenin kohászati művek tavalyi felhívása óta több mint 700 tagcsoport alakult. az üzemek munkásai, a tsz-parasztok az iskolák és a hivatalok dolgozói saját elhatározásukból, egymás után kérték felvételüket a csoportba, bizonyítva, hogy a szovjet nép iránti szeretet és barátság mélyen él dolgozó népünk szívében, s a barátság ápolását a dolgozók százezrei mindinkább személyes ügyüknek tekintik.

/folyt.köv./

- 13 -

8.45/ok

1010<sup>r</sup>

bb 12. / az mszbt .... 1. folyt/-ok

- a tagcsoportok élete, munkája a dolgozók spontán érzéseire épül; a munka nem szervezetekben folyik, hanem mindenütt, ahol dolgozunk, élünk. munkájukban jól ötvöződnek az új vonások a történelmi múltba visszanyúló barátság sok szép és nemes hagyományával. fő törekvésük, hogy a barátság ne ünneplés formalitás, hanem a hétköznapi élet, a közös boldogulásért végzett munka tartalma legyen. a sok öntevékeny tett, színes terv és kezdeményezés is főként e szép törekvést szolgálja. továbbra is egymás jobb megismerése a cél, de most már nemcsak általános ismeretek megszerzéséről és továbbadásáról van szó, hanem arról, hogy a két nép életközébe, ~~szomszéd~~ közélbe kerüljön egymással. az új szervezeti formában a tagcsoportok ilyen értelmű közvéleményformáló és ismeretterjesztő szerepet töltenek be. a törekvés, hogy dolgozóink a szovjetunióknak ne csak a társadalmi haladásban betöltött általános szerepét lássák, hanem mindenki hozzájuthasson az igényeinek megfelelő szakmai tapasztalatok ismeretéhez is. az új forma tehát nagy népszerűségnek örvend, a munkakedv minden eddiginél nagyobb. tagcsoportjaink <sup>nyelkül</sup> is méltón fejezik ki és reprezentálják népünk őszinte, baráti érzéseit a szovjet nép iránt.

- a jelentős politikai és kulturális évfordulók megünneplésén túl az idei év egyik legnagyobb figyelmet keltő akciója a „szibériai hetek”, eseménysorozata. májustól október végéig szerte az országban élménybeszámoló, előadások, filmvetítések, irodalmi és zenei estek, valamint fotokiállítások segítségével állítottuk és állítjuk az érdeklődés előterébe a szovjetunióknak e rendkívül érdekes és sokoldalú területét. a szovjet távol-kelet természeti gazdagságáról, a szovjetunió gazdasági és tudományos életében betöltött szerepéről, s az emberek életéről a múlt, a jelen és a jövő terveinek tükrében kívánunk sokoldalú képet adni. már eddig is sok ezeren ismerkedtek meg a 70 táblós vándorkiállítás képeivel. országos elnökségünk nemrég kiadta a „mit olvassunk szibériáról”, című bibliográfiát, valamint a „szibéria és a szovjet távol-kelet”, című ismeretterjesztő füzetet. az eseményekhez kapcsolódva a budapesti irodalmi színpad művészei országjáró körúton vannak „a tél telepén”, című nagyszerű műsorukkal. színvonalas összeállításuk szovjet költők szavaival idézi a szibériai táj szépségét, s izelítőt ad a távoli táj népköltészetéből. a szibériával való ismerkedés sajátos színhelye lesz októberben pest és nógrád megye. itt elsősorban a szibériai testvérmegyék, omszki és kemerovo bemutatása kap nagy súlyt. nógrádban kemerovói heteket rendeznek. barátsági nagygyűlésen, baráti találkozóknak elevenítik fel a két testvérmegye nagymultu kapcsolatát, szoros barátságát. a szovjet megye építő munkájának bemutatása, vendég népi együttese, vetélkedők és más kulturális programok gazdagítják majd a barátsági hónap eseményeit. az év végéig elkészül a nógrádi és kemerovói költők kétnyelvű antológiája is. nem kevésbé mozgalmas pest megyének az omszki terület bemutatására.

/folyt.köv./

- 14 -

Televén, széles tömegmozgalomként működnek szervezeti kötöttségek

|| összeállított programja.

16 10<sup>15</sup>

bb.12./az mszbt ...2.folyt./ok

a megyei mozik szibériai tájakról, emberekről szóló filmeket tüznek műsorukra. a megyei könyvtár szibériai írók, költők alkotásaiból rendez könyvkiállításokat, irodalmi estet.

- finishez közöledik az mszbt tavaly meghirdetett, kell a jó könyv, olvasópályázata. e nagyszerű mozgalomba több mint 80 000-en neveztek be. a mozgalom célja a szovjet irodalmi alkotások népszerűsítése, szorosán kapcsolódva az „olvasó népért”, mozgalomhoz. szerte az országban a kölcsönző helyeken népszerű előadássorozatokkal, ankétokkal segítették a könyvtárak külön olvasópólcokat rendeztek be az akcióban, részvevő 43 szovjet szovjet könyv számára. figyelemre méltó, hogy az orosz klasszikusok műveit és a mai szovjet szépirodalom remekeit népszerűsítő akció kiterjedt a munkahelyekre, elsősorban a szocialista brigádok körében. a ganz villamossági művek felhívására országwide sok száz szocialista brigád vette fel kulturális felajánlása közé a vetélkedőn való részvételt. a versenyzők október 1-ig kell leadniuk a könyvtárakban vagy könyvesboltokban a kiválasztott hat művel kapcsolatos kérdésekre adott választ. a helyes megfejtők között decemberben 150 000 forint értékű jutalmat osztanak ki.

- nevezetes évfordulóhoz kapcsolódik az mszbt soronlévő kiemelkedő programja: decemberben emlékezünk meg a szovjet szocialista köztársaság szövetsége megalakulásának 50. évfordulójáról. /mti/ <sup>ldc</sup>

---

c

bb 15. csőtörés budán

i bc/tr-ju hgy

1972. szeptember 12.

a frankel leó ut és a mártírok utja találkozásánál kedden reggel eltört a vízművek 125 milliméteres vezetéke. emiatt a mártírok utja és a vidra utca közötti szakaszon szünetel a vízszolgáltatás. a hiba kijavítását megkezdték, s a munkával előreláthatólag a déli órákban végeznek a vízművek szerelési. /mti/

..-

9.30/ju

16 10<sup>15</sup>

- 15 -

bb.16. huszár István államtitkár,

tr-ju hgy

1972. szeptember 12.

a központi statisztikai hivatal elnökének vezetésével küldöttség utazott Ulan-Batorba, a mongol statisztikai hivatal meghívására hivatalos tárgyalásokra. /mti/

--

bb.17. csökkent a fejeskáposzta és a sárgarépa ára

i bc/tr/ok hgy

1972. szeptember 12.

Kedd reggel 65 vagon áru érkezett a nagyvásártelepre. ebből burgonya 1500 mázsa /3.50/, vöröshagyma 590 mázsa /3.80/, fokhagyma 42 mázsa /16.00/, fejeskáposzta 650 mázsa /1.60/, kelkáposzta 150 mázsa /2.80/, karfiol 100 mázsa /10.80/, paradicsom 500 mázsa /4.80/, zöldpaprika 400 mázsa /8.00/, uborka 680 mázsa /4.40/, zöldbab 170 mázsa /9.60/, sárgarépa 170 mázsa /2.40/, gyökér 35 mázsa /5.60/, saláta 6 000 fej /2.00/, alma 330 mázsa /5.00/, körte 75 mázsa /7.60/, szőlő 330 mázsa /10.80/, szilva 133 mázsa /5.00/, őszibarack 350 mázsa /3-7 forint/.

a fejeskáposzta és a sárgarépa ára csökkent, a körte és a szilva ára viszont emelkedett. /mti/

--

bb.18. gyermekruházati ankét a nőtanácsban

t gy/tm/ok hgy

1972. szeptember 12.

Kedden délelőtt kiállítással egybekötött nagysikerű ankét színhelye volt a magyar nők országos tanácsának székháza. A nőtanács a különböző országrészekből több mint 100 családot hívott meg, hogy hasznos véleménycserét folytassanak a gyermekruhaellátásról, a könnyűipari, a belkereskedelmi minisztérium, valamint az okisz és a szövetség meghívott szakembereivel.

/folyt.köv./

10.30/ok

Tóth

- 16 -

bb.18./gyermekruházati ...folyt./ok

A lányok-asszonyok képviselői elmondották, hogy ma már nemcsak városban, de falun is megnövekedtek az igények a korszerű, könnyen kezelhető alapanyagból készülő szép gyermekruhák iránt. A gyártók és forgalmazók képviselői tájékoztatták a megjelenteket arról, hogyan alakult az elmúlt időszakban a kereslet-kínálat, s mit tesznek a jövőben a jobb, választékosabb áruellátás érdekében. Szó volt arról is, hogyan alkalmazkodik gyermekruha-ellátásunk az egyes évszakokhoz. A vásárlók szószólói elmondták véleményüket arról is, milyen méretbeli hiányosságokkal, vagy minőségi, választékbeli problémákkal lehet találkozni az egyes vidékeken. Az anketán részt vett nővér divattervező is, aki elsősorban a gyermekruházati propagandával kapcsolatos kérdésekre válaszolt. A résztvevők egyöntetű véleménye szerint, a jövőben az eddiginél jobb, hatékonyabb tájékoztatás szükséges annak érdekében, hogy a szülők megismerjék, igényeljék a könnyen kezelhető, izléses ruházati cikkeket. /mti/

--

bb.19. közlekedési balesetek

bc/tr/ok hgy

1972. szeptember 12.

Hosszuhetény határában egyútlóton egyed béla 49 éves fuvaros, komlói lakos-figyelmetlen tolatás közben-lovaskocsijával az árokba borult és a helyszínen meghalt.

Jánoshalma határában hugyi Mihály 49 éves traktorvezető helyi lakos figyelmetlenül vezette motorkerékpárját s összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. A vigyázatlan motoros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

Lepsény belterületén czecei Ferencné 32 éves alkalmi munkás, balatonfőkajári lakos kerékpárját tolvaj féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé lépett, amely elütötte. Az asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

Kötelek határában Tari István 42 éves tsz-tag, helyi lakos motorkerékpárjával figyelmetlenül és gyorsan hajtott, áttért a baloldalra s összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsival. A baleset következtében Tari István a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./

10.35/ok

Tóth

- 17 -

bb.19./közlekedési balesetek ....folyt./ok

szajol belterületén dr. katona iván 28 éves orvos, szolnoki lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó göbös sándorné 78 éves nyugdíjas szajoli lakost, aki a helyszínen meghalt. az eljárás folyamatban van.

a lepsényi vasutállomás közelében a budapest-keszthely között közlekedő személyvonat halálra gázolta mészáros jános ferenc 74 éves nyugdíjas, székesfehérvári lakost. a körülmények tisztázása folyamatban van.

a leveleki vasutállomáson egy mozgó személyvonatra felugrott bartos sándor 16 éves ipari tanuló, helyi lakos. ugrása nem sikerült, visszaesett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a tatabányai vasutállomás közelében a lezárt sorompó alatt átbujt és egy vonat előtt akart áthaladni a sineken németh sándor 26 éves tanár, komáromi lakos: a személyvonat halálra gázolta./mti/

---

bb.20. balesetek

bc/ok hgy

1972. szeptember 12.

a tatabányai cserépgyár tetőzetének javítása közben 9 méter magasból lezuhant kohár mihály, 27 éves segédmunkás, ravazdi lakos és a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítása folyamatban van.

vecsés és üllő között olajvezeték építése közben varga imre 23 éves gépkezelő, nagyhegyesi lakos daruskocsival megemelt egy meghibásodott munkagépszerkezetet: a szakszerűtlen kötés miatt a drótkötél kikapcsolódott és a teher vargára zuhant, aki a helyszínen meghalt. a körülmények tisztázására vizsgálat indult.

szombathelyen a nyugatmagyarországi fűrészek központi telephelyén varga lajos 41 éves lakatos, kiskunfélegyházi lakos darutisztítás közben benyult az áram alatt lévő kapcsolószekrénybe és halálos áramütés érte. a körülmények tisztázása folyamatban van.

hosszu jánosné 59 éves egyéni gazda szőregi kertjében locsolás közben a szakszerűtlenül üzemeltetett villanymotortól halálos áramütést szenvedett. a felelősség megállapítására vizsgálat kezdődött./mti/

10.45/ok

---  
- 18 -

bb 26. korszerűbb a vezetési stílus, hibátlanabb a munka - tanácskozás a dh-munkarendszer tapasztalatairól

t sl/gk-ju hgy

1972. szeptember 12.

- eddig 33 vasipari vállalat vezette be a ,, dolgozz hibátlanul,, munkarendszert s további 20-25 készül a csatlakozásra - jelentette be kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes a keddi tanácskozáson, ahol a munkarendszer tapasztalatait vitatták meg.

a kgm kollégiumi termében annak a 12 üzemnek a vezetői ismertették bevált vagy további finomításra szoruló módszereiket, amelyek az elsők között vállalkoztak a hibátlan munka feltételeinek megteremtésére. szinte valamennyien hangsúlyozták, hogy mindenekelőtt a vezetési stílust, az üzem szervezethez kellett volna kell korszerűsíteni ahhoz, hogy az emberek jó munkát végezzenek, a felmérések mindenütt arra utalnak, hogy a munkások legdurvább hibái is jóval kisebb jelentőségűek, mint amit a helytelen vezetés, a rossz szervezethez vezetést és a szervezést, az anyagellátást és a programozást vizsgálják, elemzik s az így feltárt hibákat fokozatosan igyekeznek felszámolni. teljes eredményt még sehol sem értek el, de egész sor vállalatnál már jelentősek a sikerek. kiss ernő miniszterhelyettes, valamint kollégái endre, a vasasszak-szervezet titkára mindenekelőtt a villamos- és szigetelő és műanyaggyár, a salgótarjáni kohászati művek, az egyesült villamosgyár és az alumíniumgyár kitűnő eredményeit emelte ki. az alumíniumgyárban például a munka jobb feltételeinek megteremtésével lényegesen nőtt a termelékenység, amelynek nyomán az idén 34, jövőre pedig 116 ember munkáját takaríthatják meg, így jelentősen csökkennek a vállalat munkaerő-gondjai. a különböző veszteségek felszámolásával az idén 3.8 milliárd, jövőre pedig 8.3 milliárd forint többletnyereséghez jutnak.

több vállalatnál, így például a szerszámgépipari művekben a dh-munkarendszer előnyeit felhasználva már arra készülnek, hogy a számítógépes irányítási rendszert is bevezethessék, a medicor művekben, a villamosszigetelő és műanyaggyárban, a salgótarjáni kohászati művekben, az évig-ben és több más helyen ugyancsak lényegesen javult s tovább korszerűsödik a vállalati belső mechanizmus. néhány vállalatnál, mint például az orionban és a remixben a dh-munkarendszer még nem hozta meg a kívánt eredményeket, e vállalatok vezetői elmondták, hogy náluk is hatékony intézkedéseket terveznek az új módszer kibontakoztatására. /mti/

---

L áru

11.00/ju

ToMUR

- 19 -

bb.21. közlekedési balesetek

bc/tm/ok hgy

1972. szeptember 12.

a xiv. kerületi nagy Lajos király utpés fogarasi ut kereszteződésében szabó Jenő 28 éves technikus, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a motoros Novák János 39 éves vonatatóvezető, erdőkeresi lakost a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították. szabó Jenő ellen eljárás indult.

a iv. kerületi Árpád ut és Erzsébet utca kereszteződésében szabálytalanul haladt át az uttesten Sziráki Éva 15 éves tanuló budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xx. kerületi nagy Sándor utca és Vörösmarty utca kereszteződésében Lenthár Alajos, 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos nem adta meg az elsőbbséget az általa vezetett tehergépkocsival, és összeütközött egy, Babel Béla 27 éves művezető, Taksonyi Lakos által vezetett motorkerékpárral. Babel Béla súlyos sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. Lenthár Alajos ellen eljárás indult.

a x. kerületi Kőbányai teherpályaudvaron egy tolató tehervonat elütötte Révész László 43 éves mív raktári munkás, Ócsai Lakost, aki súlyos sérüléseibe a mentőkocsiban belehalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

..

bb.22. üdülőfejlesztési program a hajduságban - új fürdők üdülőtelepek

vid/ká/ok hgy

1972. szeptember 12.

a síkvidéki adottságoknak megfelelően állították össze hajdu-bihar megye gyógy- és üdülőtelephelyeinek távlati fejlesztési programját. a tervet a megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén tárgyalta meg és fogadta el. a program szerint az üdülőtelepek fejlesztése, illetve újak kiépítése révén 1980-ig további 23 ezer üdülési hely kialakítására van lehetőség. a fejlesztési javaslat megvalósításával egyszerre harmincezer ember egyidejű üdülése, pihenése oldható meg. a fejlesztési program középpontjában Hajduszentpéter áll, ahol ebben az esztendőben fejeződött be a városi fürdő rekonstrukciója: mintegy harminc millió forintos költséggel elkészült a korszerű fedett gyógyfürdő.

/folyt.köv./

- 20 -

11.00/ok *10/150*

bb.22./üdülőfejlesztési .....folyt./ok

Hajduszentpéteren jelenleg négyezer hely áll az üdülők rendelkezésére s a távlati program további tízezeret irányoz elő. a hajdusági gyógyfürdők - Debrecen, Hajduszentpéter, Hajdúnánás, Hajdúböszörmény - jelenleg háromezer ember gyógykezelését teszik lehetővé. további fejlesztések, valamint új fürdők - Püspökladány, Berettyóújfalú - létesítésével négyezer-öttszáz beutalt gyógykezelése biztosítható.

az ország leghosszabb mesterséges folyója, a Csaknem száz kilométeres Keleti Főcsatorna erdőszegélyt partjain csaknem hatszáz hétvégi ház helyet mértek ki. a hajdusági ak részére Kiskörénél, valamint Tiszacsegénél is új üdülőtelepeket alakítanak ki. /mti/

..

vbb.23. gépi betakarításra alkalmas szilárd száru kukoricák - háromnapos bemutató szegeden

vid/ok -cz

1972. szeptember 12.

a szegedi gabonatermesztési kutató intézet háromnapos kukoricabemutatója kezdődött kedden. az alföldi megyék állami gazdaságainak vezető szakemberei tekintették meg a legújabb hibrideket, amelyeket az elkövetkező két napon a termelőszövetkezetek képviselőinek is bemutatnak.

az intézet kutatói elmondották a meghívottaknak, hogy a nemesítés az utóbbi öt-hat évben új irányt vett. régebben azt tűzték ki célul, hogy bőven termő, a betegségekkel szemben ellenálló fajtaikat állítsanak elő. ezt a követelményt teljesítették a kutatók, de ma már a legfontosabb feladat az, hogy gépi betakarításra alkalmas, szilárd száru kukoricák kerüljenek köztermesztésbe.

négy ilyen újdonásot láthatnak a mezőgazdasági üzemek vezetői, a KSC 360-as, a KDC 364-es és 487-es, valamint a Sze-DC 624-es hibrideket. ezek előzetes fajtaelismerésben részesültek és az idén már nagymennyiségű vetőmagot kapnak a gazdaságok. valamennyi alkalmas arra, hogy felváltsa a hazai köztermesztésben lévő „elődöket”, erős száruak, olyan nagyobb őszi csapadék, szélvihar sem dönti meg, amely a hagyományos fajtaikat a földre fekteti. az új nemesítésű hibridek kimondottan „gépi kukoricák”, kombájnnal betakaríthatók. emellett terméshozamuk is magas az előírt termesztéstechnológia betartása mellett. hektáronként 60-70 mázsás szemtermést adnak a nemesítők által ajánlott 50 000-es tájállomány-sűrűség mellett.

/mti/

11.15/ok *10/150*

..-  
- 21 -

bb.24. Ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport - tanulmányozták az erdő- és fafeldolgozó gazdaság munkáját

vid/ok -cz

1972. szeptember 12.

a vas megyei országgyűlési képviselőcsoport évi munkaprogramjának megfelelően kedden a szombahelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság munkáját tanulmányozta, s látogatást tett a gazdaság körmeneti erdészeténél. a képviselőket az erdő- és fafeldolgozó gazdaság, a szombahelyi erdőrendezőség vezetői, szakemberei tájékoztatták a vas megyei erdők helyzetéről, munkájukról.

ismertették többek között, hogy vas megye területének több mint egynegyedét erdő borítja, az 528 négyzetkilométernyi állami erdőből 500-at az erdő- és fafeldolgozó gazdaság kezel. a gazdálkodás fő irányelveit, kereteit a hosszutávú erdőgazdasági tervek, az üzemtervek szabják meg. a megye erdőterületeinek 85,9 százaléka, az állami erdőgazdaság erdőterületeinek pedig 96,5 százaléka üzemtervezett.

a megyében jelenleg mintegy hétmillió köbméter az élőfakészlet, amiből évente 195 ezer köbméter termelnek ki. rendszeresen gondoskodnak arról is, hogy a kivágott fa helyére csemeték kerüljenek. jelenleg mintegy 1 200 hektáron folyik erdősítés, vágástakarítás.

az országgyűlési képviselők számos kérdést tettek fel a szakembereknek, s megállapították, hogy a gazdaság tevékenysége ma a megtermelésből a fakitermelésen keresztül a butor előállításáig terjed. kiváló munkájukat bizonyítja, hogy öt alkalommal nyerték el a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját, s az elmúlt évi eredményeik alapján a szocialista munka vállalata címet is. vas megyét a magyar erdészeti kultúra egyik jelentős központjává fejlesztették.

elismerően állapították meg a képviselők azt is, hogy az erdőgazdaság vezetői már az 1960-as évek elején felismerték az erdőnek közjóléti szerepét, többcélú hasznosításának jelentőségét. egymás után jelölték ki, rendezték be az erdei pihenőket, a táborhelyeket, az autós-pihenőket és a parkerdőket, tovább gazdagították az arborétumokat.

a tanácskozás után a képviselők megtekintették a körmeneti parkot, az őrsei erdőt, a csákánydoroszlói parkot, autós-pihenőt, gyermekjátsszóteret, a bárkástói táborhelyet, s nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. /mti/

11.35/ok

10.12.54

- 22 -

bb 27. szénmezőre vonult az ötven méter magas gépóriás visontán - új fejezet a thorez-bánya történetében

vid/ká-ju hgy

1972. szeptember 12.

a visontai szénmezőn, a thorez külfejtéses bányüzem területén elfoglalta munkahelyét az új „1400-as”, marótárcsás óriáskotrógép és a hozzá csatlakozó „5200-as”, jelzésű hányórendező.

a külön-külön felépített, de együttesen funkcionáló két gépet már egymáshoz kapcsolták és az óriás ikerpár a szabadtéri szereplőtérrel bevonult a szénmezőre. a hernyótalpakon mozgó gépmonstrum mintegy nyolc óra alatt tette meg a mintegy 4 kilométer hosszú utját munkahelyéig.

a szakemberektől különös feladatot igényelt a hosszú menet megszervezése. meg kellett teremteniük a gép szabad mozgásának lehetőségét, ugyanakkor minden pillanatra időzített biztonsági intézkedéseket kellett tenniük, mert egyetlen kilengés helyrehozhatatlan károkat idézhetett volna elő. a feladatot a visontaiak bravúrosan oldották meg.

izsvák Antal a visontai bányagépszerelő üzem vezetője elmondotta a magyar távirati iroda munkatársának, hogy a mátra óriását a német demokratikus köztársaságban gyártották, majd alkatrészekként szállították visontára. a helyszíni szereléshez egy évet írt elő a gyártó cég. ez idő alatt nem kevesebb, mint ötezer tonna súlyú szerkezeti elemet kellett a helyére illeszteni.

a szerelésen dolgozó négy szocialista brigád helytállását bizonyítja, hogy a gépóriást az előírt határidőnél korábban felépítették.

a különleges ikergép méreteire jellemző, hogy magassága ötven méter, hossza pedig háromszázhusz méter. a géprendszer előírt teljesítménye is szokatlan: óránként 5.200 köbméter föld mozgatása, valamint elrendezése. egyetlen műszakban - mindössze 11 szakember irányításával - mintegy ötvenezer kubikus munkájának megfelelő teljesítményt produkál. a gép marótárcsái munka közben egyszerre 27 méter vastag földréteget „harapnak”.

/ folyt. köv. /

11.25/ju

10.13.74

- 23 -

bb 27. / szénmezőre vonult.... 1. folyt./-ju

ekkor méretű és teljesítményű bányagép még nem dolgozott hazánkban és Európában is alig akad párja. a tizenöt emeletnyi magas gépkomplexum a thorez külfejtéses bánya területén a szénmezőt takaró meddő eltávolításában vesz részt. a hatalmas szerkezet elektromos távvezérléssel működik és óriás hernyótalpakon változtatja helyét. ugynevezett vízszintező berendezés is csatlakozik hozzá és ezáltal ferde terepen, dőlt beállításban is teljesen biztonságosan dolgozik.

a látványos, gyárrendszerre emlékeztető gép üzembehelyezéseivel új fejezet kezdődött viszont. ez ugyanis az első olyan bányagép, amely a szénmezőről eltávolított földet már nem az ugynevezett külső hányóra, hanem a szén eltávolítása nyomán keletkezett bányagödörbe táplálja. /mti/

--

bb 25. mozaikparketta-panel gyártását kezdték meg szombathelyen

vid-ju -cz

1972. szeptember 12.

új terméként mozaikparketta-panel gyártását kezdték meg szombathelyen, a nyugat-magyarországi fűrészeknél. a termék lakószobák és más melegpadló igényű helyiségek gyors, esztétikus padlóburkolására alkalmas. egyaránt lerakható betonlajzatra, kopott hajópadlóra, vakpadlóra. az új termék gyártására jelenleg évi 80 ezer négyzetméter kapacitással rendelkezik az üzem, s a megrendelők kívánságára burkolatfektetési bemutatót is tartanak.

mozaikparketta-panel burkolattal készülnek elsőként szombathelyen, a haladás sporttelepén épülő új sportlétesítmény terméi. /mti/

--

11.30/ju

10 13<sup>15</sup>

- 24 -

bb 28. óránként 90 sertést dolgoznak fel az új zalaegerszegi sertésvágóhidon

vid/ká-ju hgy

1972. szeptember 12.

a hazai sertésprogram megvalósításának részeként a tervezéssel, kivitelezéssel, technológiai szereléssel együtt egy év alatt elkészült a zala megyei állatforgalmi és husipari vállalat zalaegerszegi központi sertésvágója, s szeptemberben megkezdődött a termelés. a saját tervezésű, korszerű husüzemben minden munkafolyamatot gépesítettek.

a zalaegerszegi sertésvágóhidon óránként 90 sertést vágnak és dolgoznak fel. ezzel a zalai husipar az eddiginél nagyobb részt vállal az ország ellátásából, s az eddiginél bővebb választékot nyújt.

zala megyén kívül somogy, tolna és baranya megyékből is szállítanak sertéseket zalaegerszegre. az üzemhez egy nagykapacitású, folyamatos zsírolvasztó és hűtőház is tartozik. /mti/

--

bb 29. elkészült a dél-borsodi regionális vízmű gerincvezetése

vid/ká-ju hgy

1972. szeptember 12.

borsod megye második nagy vízellátó rendszere: a dél-borsodi regionális vízmű a Bükkaljai falvak kiszolgálására épül. az új létesítmény a bőhözamu kácsi és sályi forrás kristálytiszta karsztvizét kilenc településre - sályba, kácsba, bükkábrányba, tibolddarórcára, mezőnyáradra, mezőnagyimihályra, mezőkeresztesre, mezőkövesdre és szentistvánba - juttatja el. a fontos vízmű építése most új szakaszához érkezett. a kácsi forrás és mezőkövesd között elkészült a huszonhét kilométer hosszú gerincvezeték. ennek műszaki átadására kedden került sor és a vezetékben megkezdték a forrásvíz továbbítását.

az érdekelt községekben alakult vízműtársulások is munkához láttak, építik az elosztó hálózatot. a kilenc településen százharminchétféle kilométer hosszú ilyen vezetékét fektetnek le, amelyre több mint ötszáz közkifolyót szerelnek. a dél-borsodi regionális vízmű a tervek szerint 1974-re készül el és mintegy negyvenezer ember vízellátási gondját oldja meg. /mti/

--

12.00/ju

10 13<sup>15</sup>

- 25 -

bb 30. újra megindult a hajóforgalom a balatonon

vid/ká-ju hgy

1972. szeptember 12.

a hétfői viharos erejű szél miatt leállt a hajóforgalom a balatonon. kedd reggelre csökkent a szél ereje, így a személyhajó és kompjárat a kiadott menetrendnek megfelelően újra megindult. az áramszolgáltató vállalat szerelői is elkészültek az orkányszerű szél okozta rongálódások javításával. /mti/

--

bb 31. megkezdődött a magyar-koreai konzultatív kormányközi bizottság ülészsaka

t sl/pá-ju hgy

1972. szeptember 12.

kedd délelőtt a parlament épületében megkezdődött a magyar-koreai gazdasági és tudományos-műszaki konzultatív kormányközi bizottság első ülészsaka.

a tanácskozásokon a magyar delegációt fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, a kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke, a koreai küldöttséget dzong dzun thek, a koreai népi demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a bizottság koreai tagozatának elnöke vezeti. /mti/

--

bb 32. a pedagógusok szakszervezete

tm-ju h1 hgy

1972. szeptember 12.

meghívására budapestre érkezett a lengyel testvér-szakszervezet tanulmányi küldöttsége, ötnapos tanulmányutra. itt-tartozkodása során ismerkedik a magyar pedagógus szakszervezet tevékenységével, s nógrád megyébe is ellátogat. /mti/

--

12.05/ju

Tó 1315

- 26 -

bb 33. megnyitották a vii. debreceni műszaki napokat

vid/kz-ju hgy

1972. szeptember 12.

kedden megnyitották a vii. debreceni műszaki napokat. a megnyitón gál istván a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára tartott előadást az üzem és a munkaszervezés korszerűsítésének gazdasági és politikai feladatairól. a szeptember 12-30 közötti rendezvényt sorozat központi gondolata is korszerű üzem és munkaszervezés lesz. három hét alatt több mint hatvan előadás hangzik el. hét tudományos egyesület közreműködésével a műszaki napok keretében rendezik meg hajdu-bihar megyei szakemberek részvételével az élelmiszer-gazdasági tanácskozást, ahol a legfontosabb növénytermesztési és állattenyésztési feladatokat beszélnek meg és tesznek javaslatokat, a legjobb megoldásra. tizenegy tudományos egyesület közös rendezvénye lesz a termelő és szolgáltatóipari tanácskozás. szeptember 15-én tartják meg a hajdu-bihar megyei fiatal műszakiak és közgazdasáczok napját.

a debreceni műszaki napokon résztvesz a lengyelországi not koszalini szervezetének küldöttsége is. /mti/

--

bb 34. időjárásjelentés

-ju -cz

1972. szeptember 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. szeptember 12-án kedden 12 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő

miután a hűvös levegő elárasztotta közép-európát tovább folytatja útját a szovjetunió európai vidékei felé. a hajnali órákban a hűvös, nedves és a meleg levegő találkozásai területe a balkán-félsziget, az erdélyi-medence, lengyelország és a balti-tenger vidéke volt. ezeken a területeken többféle keletkezett eső, záporosó. nyugat és közép-európában az elmúlt napon a nappali felmelegedés kb. 6-10 fokkal alacsonyabb volt, mint az utóbbi 10 év átlaga. a kárpát-medencében a következő 36 órában a hűvös levegő fokozatosan nyugalomba jut, de továbbra is hűvös marad az idő.

/ folyt. köv. /

12.58/ju

Tó 1315

- 27 -

bb 34. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban hétfőn a nyugat felől benyomuló hűvös levegő hatására gyökerees időjárásváltozás történt. országszerte borult, vagy erősen felhős, hűvös, szelás idő volt, többfelé esett az eső, a keleti megyékből záporosodt, egy-két helyről zivatart is jelentettek. nagyobb, 20-30 mm közötti esőmennyiséget a mátra-vidéken és a tiszta felső szakasza mentén mértek, de ennél többet jelentettek: sárospatakról 42, erdőbényről / borsod m. / 44, és hidasnémetiből 53 mm-t. a hőmérséklet napközben általában 13-18, északkeleten 18-20 fokot ért el. kedd hajnalra a nyugati határszálon 3,6 máshol 6-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a dunántúlon már felszakadozott a felhőzet, de a duna vonalától keletre még borult maradt az ég. több helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 10-15 fok között váltakozott. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,0 fok volt, 4,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma budapesten 12 órakor a hőmérséklet 12 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál: 16 fok volt.

várható időjárás szerda estig: kedden: keleten is lassan felszakadozó felhőzet, még többfelé futó esővel. szerdán: felhőátvonulások, már csak szórvaesős esőkkel. az élnk, helyenként még erős északi szél fokozatosan mérséklődik. hideg éjszaka. a nappali felmelegedés kissé erősödik, de az évszakhoz képest hűvös marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 15-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 164 cm. /mt1/

bb 35. kromatográfiai vándorgyűlés szegeden

vid/kz-ju -cz

1972. szeptember 12.

a magyar kémikusok egyesülete és a magyar tudományos akadémia szegeden rendezte meg a kromatográfusok 11. vándorgyűlését. a kedden megnyílt négy napos tanácskozásra több mint 150 szakember gyűlt össze a november 7. művelődési központban. az ország csaknem valamennyi egyetemét, tudományos kutató intézetét, gyógyszer- illetve vegyészeti gyárat képviselő szakemberek mintegy 40 előadást hallgatnak meg a kromatográfia legújabb eredményeiről, a tudományág előtt álló feladatokról.

/ folyt. köv. /

13.05/ju

131335

- 28 -

bb 35. / kromatográfiai ... 1. folyt./-ju

az előadások általában a különféle folyadék, illetve gáz-elegyek elkülönítésére szolgáló eljárásokat ismertetik. e módszereket a tudományos kutatás és a vegyipar területén egyaránt felhasználják, gyakran többszáz összetevőből álló elegyek szétválasztására és vizsgálatára. az új eljárásokat ismertetnek szénhidrogének, az emberi szervezetben felhalmozódott növényvédőszer- és az emberi tüdőből kilégzett és egyéb anyagok kromatográfiai elkülönítésére, vizsgálatára. ilyen célra szolgáló új típusú gázkromatográfiai, valamint aminosav elemző- és egyéb hazai, valamint külföldi műszerekből kiállítást rendeztek a művelődési központ csarnokában. /mt1/

--

bb 36. fao-who bizottsági ülés budapesten

1 kf/gk-ju -cz

1972. szeptember 12.

az élelmezési és mezőgazdasági szervezete, a fao és az egészségügyi világszervezet, a who analitikai módszerek és mintavételi kódexbizottsága szeptember 12. és 18. között budapesten tartja 7. ülését. a nemzetközi tanácskozást dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának főtitkára nyitotta meg kedden a gellért szállóban.

az ülészak a tartósítószer- és színezékek, a fémszennyeződések és az oldószer-maradékok analitikai módszereivel kezdte munkáját. a tanácskozáson megvitatják a fao-who egyes szabványajánlásait, foglalkoznak a főzelék- és gyümölcskonzervek, a gyorsfagyasztott készítmények vizsgálati módszereivel, valamint a tartósított huskészítmények, a csokoládéfélék és a kakakóbab egyes jellemzőinek meghatározására szolgáló módszerekkel. az ülészakon tisztázzák az egyes mintavételi módszerek fogalmát s tárgyalnak az ezekkel kapcsolatos értelmező szótár összeállításáról. /mt1/

--

13.15/ju

- 29 -

131335

bb 37. bányászújtókat jutalmaztak meg tatabányán

vid/kz-ju -cz

1972. szeptember 12.

a legeredményesebben dolgozó bányászújtókat köszöntötték kedden a tatabányai szénbányánál. a vállalatnak már több mint 1000 újítója van. a kitüntetett újítók száma pedig elérte a 100-at. a szénmedence újítóinak eredményes munkáját jól bizonyítja, hogy ebben az idén a bevezetett javaslatok és találmányok gazdasági haszna meghaladta a 36 millió forintot. ebben az évben 8 százalékkal több újítást nyújtottak be, mint a múlt év hasonló időszakában. a legeredményesebben dolgozó újítók között - a kifizetett 1,6 millió forint újítási díjon felül - most 62.000 forint jutalmat osztott ki a szénbányák igazgatósága. /mti/

bb 38. új Üzemcsarnok fehérgyarmaton

vid/kz-ju -cz

1972. szeptember 12.

kedden új Üzemcsarnokok műszaki átadását kezdték meg fehérgyarmaton, a metripod vállalat szatmári gyárában. építésére és berendezésére több mint tíz millió forintot költöttek. üzembehelyezésükkel az eddiginél lényegesen jobb munkakörülmények között dolgozhatnak a fiatal gyár munkásai. /mti/

bb 39. lesz elég taviponty - sajtótájékoztató a halellátásról és a tenyésztésről

t kg/pá-ju -cz

1972. szeptember 12.

házában az egy főre jutó évi halfogyasztás alig két kilogramm, s a távlati tervek szerint 5 kilogrammra kell emelni. ennek lehetőségeiről, a halászat helyzetéről és fejlesztésének időszerű kérdéseiről beszélt dr. nagy lászló, az országos halászati tanács elnöke, a magyar sajtó házában kedden tartott sajtótájékoztatóján.

/ folyt. köv. /

13.55/ju

10.15.10

- 30 -

bb 39. / lesz elég ... 1. folyt./-ju

halastavaink jelentős része, csaknem 50 százaléka „ már megöregedett, iszapos, korszerűtlen. ezért átlagosan a tavak hol-danként négy és fél mázsa halat adnak, pedig kedvezőbb feltételek esetén 8 mázsanál is többet tenyészíthetnének. a tavakat tehát a nagyüzemi feltételeknek megfelelően a halhozamok növelése érdekében korszerűsíteni, rekonstruálni kell. több helyen, mint például biharugrai állami gazdaságban máris korszerű haltenyésztésre alkalmas, árutermelő, ivadéknevelő, és telettető tórendszert alakítottak ki. szolnokon, a tiszta mellett is modern halastavat építettek. jövőre százhalombattán üzembe helyezik európa legkorszerűbb, ivadéknevelő és szaporító telepét, amely majd évente - a leg-szerényebb számítás szerint is - 50 millió ivadékot szállít a hal-gazdaságoknak, s így az ország ivadék-szükségletének egynegyedét fedezi.

ebben az évben a tavalyinál 5 százalékkal többet, összesen 2840 vagon halat kapnak a vásárlók. elsősorban tavipontyból nő a kínálat, a számítások szerint ugyanis a tavakban 20 százalékkal több lesz a zsákmány az idén mint a múlt évben. fogasból, har-csából és csukából ez év őszén sem számíthatunk a korábbinál nagyobb ellátásra. bővül választék is, mert mind több izletes husu angolnát, s a tavaikban már meghonosodott busát, és amurt adnak a gazdaságok piacra. /mti/

bb 40. főiskolai tanévnyitók

i szö/mm-ju hi -cz

1972. szeptember 12.

kedden tartotta tanévnyitó ünnepségét az ybl miklós építőipari műszaki főiskola. a diákokat dr. kiss lajos főigazgató köszöntötte, ezután került sor az elmúlt évben végzett nappali és esti tagozatos hallgatók oklevelének ünnepélyes átadására, majd az elsőévesek ünnepélyes eskütételére.

a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola keddi tanévnyitó ünnepségén 574, most végzett üzemmérnök vette át oklevelét. ebben a tanévben mintegy 950 nappali, esti és levelező tagozatos hallgató kezdi meg tanulmányait a főiskolán. /mti/

14.10/ju

10.15.10

- 31 -

bb 41. nemzetközi konténerizációs konferencia budapesten

t kf/tm-ju -cz

1972. szeptember 12.

a közlekedéstudományi egyesület és a mahart szervezésében kétnapos nemzetközi konferenciát rendeztek a konténerizáció belvízi, hajózási alkalmazásáról. a nemzetközi tanácskozást földvadászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes ünnepélyesen nyitotta meg kedden a technika házában.

a miniszterhelyettes beszédében foglalkozott a konténerizáció nemzetközi fontosságával, az ezzel kapcsolatos nemzetközi együttműködés eredményeivel, tennivalóival. a konténerizáció, amely megköveteli a közlekedési ágazatok és az országok szoros kapcsolatát, - hangsúlyozta a miniszterhelyettes, - jó példája a nemzetközi méretű szabványosításnak. a kgst-országok szocialista integrációs komplex programjába is felvették az egységes konténer-fuvarozási rendszer bevezetését, amelyről a tagországok közlekedési miniszterei tavaly decemberben egyezményt írtak alá budapesten. a kgst közlekedési állandó bizottságában önálló munkacsoport foglalkozik a szállítási rendszer kérdéseivel. a tagországok a konténer kialakításában és gyártásában műszaki-tudományos együttműködésben állnak egymással, s az ezzel kapcsolatos munkálatok és kutatások irányítására, összefogására is külön koordinációs bizottságot hoztak létre.

a szállítótartályos fuvarozás az ensz különféle szervezeteit is foglalkoztatja, s a világsszervezet egész sor, a konténerizációval kapcsolatos témát - mint például a konténerbiztonságos, kombinált fuvarozásával foglalkozó egyezmény kidolgozását, a konténeres vámkezeléssel kapcsolatos egyezmény megalkotását, a konténeres szabványosítást, és a konténeres szállítással kapcsolatos egészségügyi, növényvédelmi és minőségellenőrzési kérdéseket - tüzött napirendre. a miniszterhelyettes bejelentette, hogy az ensz tagállamainak kezdeményezésére ez év őszén konténeres világkonferenciát is rendeznek.

a budapesti tanácskozás 12 ország - a kgst tagállamokon kívül jugoszlávia, anglia, ausztria, az nszk és svájc - 180 szakemberének részvételével értékeli a konténerizációban elért eddigi magyar eredményeket, s ráirányítja a figyelmet arra, hogy hazánk milyen lehetőségeket kínál a konténerizációban a kgst és a nyugat-európai országok közötti áruforgalomban. a hazai és a külföldi szakemberek előadásai foglalkoznak a konténerizáció általános műszaki-technikai szervezeti kérdéseivel, a belvízi hajózási konténerizációs tennivalóival.

a nemzetközi konferencia résztvevői délután megtekintették a dunán elsőnek budapesten felépült konténer-átrakó, forgalmi csomópontot, a belföldi kísérleti konténeres fuvarozás, valamint a tranzit-forgalom bázisát. /mt1/

14.20/ju

- 32 -

bb 42. félmillió négyzetméter csempe évente - már az idén termel a romhányi új falburkoló csempegyár

vid/kz-ju -cz

1972. szeptember 12.

kedden megkezdődött a romhányi építési kerámia gyár falburkoló csempeüzemének műszak 1 átadása. az új gyárat - melynek épületét, berendezéseit szakaszosan ellenőrzik, és veszik át a kivitelezőktől - 76 millió forintos beruházásból létesítették. a költségeket részben az építőanyagipar fejlesztésére szánt állami hozzájárulásból, részben bankhitelből fedezték.

az új üzemet másfél év alatt építették meg, és az olasz sacmi cégtől megvásárolt know-how alapján a legkorszerűbb technológiával látták el. a kivitelezésben - számos hazai vállalaton kívül - részt vett a sacmi cég is. szakemberei a helyszínen irányították a szerelést. a két alagutkemencével, atomizerral, csempeajtolókkal, és más modern berendezésekkel ellátott üzem még ebben az évben megkezdte a termelést, és százhusz főnyi munkásgárdája három műszakban évente legalább ötszáz ezer négyzetméter belső fal burkolására alkalmas csempe gyárt, 45 millió forint értékben.

az olaj-, a gáz-, és az elektromos fűtőeszközök térhódítása, valamint a szép és tartós csempe épületburkoló anyagok iránt megnyilvánuló fokozódó kereslet egyre inkább kiszorítja az/ a gyártmányt, amely pedig nem is olyan régen még romhány mesze-földön híres fő terméke volt - a cserépkályhát. ezt a változást tükrözi, hogy az új falburkoló csempeüzem műszaki átadásának megkezdésével egyidőben hozzáálltak a régi üzem rekonstrukciójához is. a 110 millió forintos felhasználásával egy új szárítókemencét építenek, a két régi kemencét korszerűsítik, új komplett gépsorokat, berendezéseket szerelnek fel, s ezzel 1975-re évi átáz ezer négyzetméter mázas padozati burkolóanyag kibocsátására teszik képessé. /mt1/

bb 43. kinevezés

-ju h1 -cz

1972. szeptember 12.

a minisztertanács garai róbertet külügyminiszterhelyettesé nevezte ki. /mt1/

14.32/ju

- 33 -

NA 150

bb 41. nemzetközi konténerizációs konferencia budapesten

t kf/tm-ju -cz

1972. szeptember 12.

a közlekedéstudományi egyesület és a mahart szervezetében kétnapos nemzetközi konferenciát rendeztek a konténerizáció belvizi, hajózási alkalmazásáról. a nemzetközi tanácskozást földváltás-lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes ünnepélyesen nyitotta meg kedden a technika házában.

a miniszterhelyettes beszédében foglalkozott a konténerizáció nemzetközi fontosságával, az ezzel kapcsolatos nemzetközi együttműködés eredményeivel, tennivalóival. a konténerizáció, amely megköveteli a közlekedési ágazatok és az országok szoros kapcsolatát, - hangsúlyozta a miniszterhelyettes, - jó példája a nemzetközi méretű szabványosításnak. a kgst-országok szocialista integrációs komplex programjába is felvették az egységes konténer-fuvarozási rendszer bevezetését, amelyről a tagországok közlekedési miniszterei tavaly decemberben egyezményt írtak alá budapesten. a kgst közlekedési állandó bizottságában önálló munkacsoport foglalkozik a szállítási rendszer kérdéseivel. a tagországok a konténerek kialakításában és gyártásában műszaki-tudományos együttműködésben állnak egymással, s az ezzel kapcsolatos munkálatok és kutatások irányítására, összefogására is külön koordinációs bizottságot hoztak létre.

a szállítótartályos fuvarozás az ensz különféle szervezeteit is foglalkoztatja, s a világszervezet egész sor, a konténerizációval kapcsolatos témát - mint például a konténerek biztonságos, kombinált fuvarozásával foglalkozó egyezmény kidolgozását, a konténerek vámkezelésével kapcsolatos egyezmény megalkotását, a konténerek szabványosítását, és a konténeres szállítással kapcsolatos egészségügyi, növényvédelmi és minőségellenőrzési kérdéseket - tűzött napirendre. a miniszterhelyettes bejelentette, hogy az ensz tagállamainak kezdeményezésére ez év őszén konténeres világkonferenciát is rendeznek.

a budapesti tanácskozás 12 ország - a kgst tagállamokon kívül jugoszlávia, angliá, ausztria, az nszk és svájc - 180 szakemberének részvételével értékeli a konténerizációban elért eddigi magyar eredményeket, s ráirányítja a figyelmet arra, hogy hazánk milyen lehetőségeket kínál a konténerizációban a kgst és a nyugat-európai országok között: áruforgalomban. a hazai és a külföldi szakemberek előadásai foglalkoznak a konténerizáció általános műszaki-technikai szervezeti kérdéseivel, a belvizi hajózási konténerizációs tennivalóival.

a nemzetközi konferencia résztvevői délután megtekintették a dunán alsónak budapesten felépült konténer-átrakó, forgalmi csomópontot, a belföldi kísérleti konténeres fuvarozás, valamint a tranzit-forgalom bázisát. /mti/

14.20/ju

Tóth

- 32 -

bb 42. félmillió négyzetméter csempe évente - már az idén termel a romhányi új falburkoló csempegyár

vid/kz-ju -cz

1972. szeptember 12.

kedden megkezdődött a romhányi építési kerámia gyár falburkoló csempeüzemének műszak 1 átadása. az új gyárat - melynek épületét, berendezéseit szakaszosan ellenőrzik, és veszik át a kivitelezőktől - 76 millió forintos beruházásból létesítették. a költségeket részben az építőanyagipar fejlesztésére szánt állami hozzájárulásból, részben bankhitelből fedezték.

az új üzem másfél év alatt építették meg, és az olasz sacmi cégtől megvásárolt know-how alapján a legkorszerűbb technológiával látták el. a kivitelezésben - számos hazai vállalaton kívül - részt vett a sacmi cég is. szakemberei a helyszínen irányították a szerelést. a két alagutkemencével, atomizérral, csempeajtolókkal, és más modern berendezésekkel ellátott üzem még ebben az évben megkezdte a termelést, és százhusz főnyi munkásgárdája három műszakban évente legalább ötszáz ezer négyzetméter belső fal burkolására alkalmas csempe gyárt, 45 millió forint értékben.

az olaj-, a gáz-, és az elektromos fűtőeszközök térhódítása, valamint a szép és tartós csempe épületburkoló anyagok iránt megnyilvánuló fokozódó kereslet egyre inkább kiszorítja az a gyártmányt, amely pedig nem is olyan régen még romhány messze földön híres fő terméke volt - a cserépkályhát. ezt a változást tükrözi, hogy az új falburkoló csempeüzem műszaki átadásának megkezdésével egyidőben hozzáláttak a régi üzem rekonstrukciójához is. a 110 millió forintos felhasználásával egy új szárítókemencét építenek, a két régi kemencét korszerűsítik, új komplett gépsorokat, berendezéseket szerelnek fel, s ezzel 1975-re évi átszáz ezer négyzetméter mázas padozati burkolóanyag kibocsátására teszi képessé. /mti/

bb 43. kinevezés

-ju h1 -cz

1972. szeptember 12.

a minisztertanács garai róbertet külügyminiszterhelyettesé nevezte ki. /mti/

14.32/ju

- 33 -

NA 150

bb 44. szövetkezeti butik sor dunaujvárosban

vid/z-ju -cz

1972. szeptember 12.

butik-sort nyit a dunaujvárosi munkásszövetkezet a castrum lakónegyedben. öt egymás melletti épület földszintjén rendezik be a tizenhét negyzetméteres kis üzletet. az első butik kedden nyílt meg, kulturcikkeket - írószert, papírt, postai cikkeket, ajándéktárgyakat, újságokat, folyóiratokat árusít. egy hónapon belül a többi is megnyílik. /mti/

bb 45. sajtótájékoztató a békés megyei csehszlovák kultúra hetéről

t nn/mm-ju hi -cz

1972. szeptember 12.

kedden oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója és nyári sándor, a békés megyei népfront-bizottság titkára sajtótájékoztatón számolt be budapesti csehszlovák kultúrában a békés megyei csehszlovák kultúra hetének eseményeiről. mint elmondták, szeptember 18 és 23 között kiállításokkal, filmvetítésekkel, előadásokkal kívánnak hozzájárulni a magyar és a csehszlovák nép hagyományos barátsága erősítéséhez. az ünnepsorozat szeptember 18-án békéscsabán ünnepi üléssel kezdődik, amelyen többek között fellépnek a baráti szociálista országból érkező művészek is. gyulán milly dezső nemzeti díjas festőművész képeiből lesz kiállítás. 19-én békéscsabán „csehszlovákia muzeumi és műemlékei”, címmel nyílik tárlat. szarvason pedig ugyanezen a napon előadás hangzik el a népművelés időszerű feladatairól a szomszédos baráti országokban. megyesegyházán az érdeklődők fotók segítségével tájékozódhatnak csehszlovákia idegenforgalmi nevezetességeiről, természeti szépségeiről. ugyan-csak itt magyar-csehszlovák barátsági est is lesz, amelyen fellépnek a zólyomi i.g. tajovsky színház művészei is. szeptember 20-án tótkomlóson „közös harccal a szabadságért”, címmel nyílik kiállítás, amely a két nép harci hagyományait eleveníti fel.

szeptember 21-től dévaványa lakosai tekinthetik meg a csehszlovákia gazdasági fejlődését szemléltető bemutatót. szeptember 22-én gyomán „lidice”, dokumentum-kiállítást avatnak. szeptember 23-án békéscsabán nagyszabású záróünnepséget tartanak. a csehszlovák kultúra hetében a mokép csehszlovák játékfilmeket tűz a megyei mozik műsorára. /mti/

14.50/ju

NF 1500

- 34 -

bb 48. a mongol népköztársaság

gk-ju hi -cz

1972. szeptember 12.

nagy népi huráljának elnöksége a mongol-magyar kapcsolatok elmélyítése és kiszélesítése, a két nép barátsága és együttműködése érdekében kifejtett eredményes munkája elismerésül a barátság érdemrenddel tüntette ki krajcsik mihályt, hazánk ulánbátori nagykövetét. /mti/

bb 49. a máv vezérigazgatósága

i kf/tm-ju -cz

1972. szeptember 12.

értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 20-án és 21-én, szerdán és csütörtökön balatonalmádi-fürdő és alsóörs állomások között pályafenntartási munkák miatt reggel fél 7 és délután 2 óra között a forgalom szünetel. ez alatt az idő alatt valamennyi személyszállító vonat utasait vonatpótló autóbuszok szállítják. az autóbuszokon a vonatokra váltott menetjegyek érvényesek. /mti/

bb 50. magyar-olasz kulturális munkatervi tárgyalások

i nn/gk-ju hi -cz

1972. szeptember 12.

kedden magyar-olasz kulturális munkatervi tárgyalások kezdődtek a kulturális kapcsolatok intézetében. ebből az alkalomból öttagú olasz delegáció érkezett a magyar fővárosba sergio kociancich tanácsossal, az olasz külügyminisztérium kulturális főigazgatóságának osztályvezetőjével az élen. a következő évek-re szóló kulturális munkatervet csütörtökön írják alá. /mti/

15.00/ju

NF 1500

- 35 -

bb 46. készül 1514 átfogó, modern monográfiája - nemzetközi tudományos konferencia kezdődött dózsáról és a parasztmozgalmakról

t tf/tr h1 bzs -cz

1972. szeptember 12.

az országos dózsa-ünnepségek záróaktusaként hívták össze budapesten azt a kedden megkezdődött nemzetközi tudományos ülés-szakot, amelynek témája a xvi-xvii. századi közép-kelet-európai parasztmozgalmak története. négynapos programja van az akadémián zajló eseménynek, amelyre a rendezők - az mta történettudományi intézete és a magyar történelmi társulat - mintegy félszáz tudóst hívott meg a szovjetunióból, az ndk-ból, csehszlovákiából, Lengyelországból, Bulgáriából, Romániából, Jugoszláviából, valamint Ausztriából, Olaszországból és az nszk-ból. ugyancsak körülbelül ötven magyar tudós, történész tart előadásokat az ülés-szak különféle szekcióiban, amelyeknek munkájába összesen többszáz szakember kapcsolódik be.

a megnyitó plenáris ülésen résztvett és az elnökségben foglalt helyet kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsa és a dózsa emlékbizottság elnöke, nemes dezső, a politikai főiskola rektora, az mszp politikai bizottságának tagjai; simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, erdey-gruz tiber, az mta elnöke, bencei istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, csillik andrás, a kisz budapesti bizottságának első titkára.

pach zsigmond páál akadémikus, a történettudományi intézet igazgatója üdvözölte a megjelenteket és mondott megnyitó beszédet:

- 1514 és a dózsa névvel összeforrott felkelés - mondta - a középkori Magyarország legnagyobb forradalmi megmozdulása, parasztságunk antifeudális küzdelmeinek kiemelkedő állomása volt; kiemelkedő, de nem elszigetelten, egyedül álló esemény. a paraszti osztályharc megnyilvánulásainak sora előzte meg, s jobbagymozgalmak láncolata követte. előzményei történeti fejlődésünk mélyeiből sarjadtak, s következményei mélyrehatóan befolyásolták népünk apróságának alakulását. ugyanakkor - párhuzamait más országokban is megtalálva - szervesen illeszkedik az egyetemes európai fejlődés vonalába. ezért is nem szorítkozik a mostani konferencia csupán 1514 történetének elemzésére, hanem - ebből kiindulva - kiterjeszkedik közép-kelet-európa xvi.-xvii. századi parasztmozgalmaira általában. 1514-nek az ilyen elmélyített és térben-időben kiszélesített vizsgálata történettudományunk egyik régóta esedékes tartozásának törlesztését is célozza. marxista történetírásunknak ugyanis a felszabadulás után nagy hiányt kellett pótolnia, s ez - minden eredmény ellenére - eddig még csak részben sikerült.

/folyt. köv./

- 36 -

NA-1540

bb 46. /készül 1514 ... 1. folyt./bzs

- megtörtént már dózsa alakjának méltó értékelése és 1514 történeti fejlődésünkben az őt megillető helyre került, a legutóbbi időkig nem készült azonban új tudományos monografikus feldolgozás a parasztfelkelésről. eredmények születtek az 1514-hez vezető gazdasági-társadalmi folyamatok tanulmányozásában, a hajduk felkelésben vitt szerepének vizsgálatában, a mozgalom ideológiájának összefüggéseit feltáró kutatásokban; de maradt fehér folt, lezáratlan probléma is elég - magának a parasztháborúnak a szűkebb krónikáját illetően csak úgy, mint kiváló okainak és következményeinek megítélésében.

- a továbblépés: a kutatómunka kiterjesztése és a rész-eredmények összegezése egyaránt megérett feladat tehát - a marxista történettudomány módszertani követelményeinek megfelelően. szükség van az irodalomtörténettel, a néprajzzal és egyéb társadalomtudományokkal való együttműködésre, eredményeik felhasználására. nélkülözhetetlenek bizonyul más országok, elsősorban a szomszédos területek parasztmozgalmainak tanulmányozása, a hazai feltételekkel, fejleményekkel való összehasonlítása. a félévezredes forduló eleve ösztönzést adott a kutatásnak mindezen tekintetben. újból felpezsdítette az érdeklődést dózsa és parasztháborúja iránt, előmozdítva ezzel mind régi munkák újrakiadását, mind újak születését, publikálását. előkészületben van a parasztháború fellelhető okleveles emlékeinek gyűjtéményes kiadása, amely új adatokkal gazdagítja tény-ismereteinket, s előkészületben van 1514 átfogó, modern monográfiája is. a nemzetközi összehasonlítás és a társtudományok eredményeinek felhasználása terén - éppen úgy, mint a politikai, gazdasági, ideológiai és historiográfiai rész-területek összegezése szempontjából - az előrelépésre hivatott a mostani konferencia is.

felszólalt a megnyitó ülésen kállai gyula, aki az országos dózsa emlékbizottság üdvözlését tolmácsolta, majd egyebek között hangsúlyozta:

- hazánkban az mszp és az állami szerveink következetesen érvényesítik azt a művelődéspolitikai alapelvet, amely a társadalomtudományok kibontakozását igényli és segíti. mély meggyőződéssel és felelősségérzettel tesszük ezt, hiszen a társadalomtudományok fellendülése a jelen és a jövő formálását is nagymértékben elősegíti. számunkra a társadalom múltjának, történetének, szerkezetének, a különböző koroknak a vizsgálata nemcsak szellemi öröm, izgalmas foglalatosság és érdekesítő élmény, hanem egyben tudatos felkészülés arra, hogy megfelelő választ tudjunk adni napjainknak az új történelmi helyzetben felvetődött, sokszor bonyolult, nagy kérdéseire is.

/folyt. köv./

15.32/bzs

- 37 -

NA-1540

bb 46. /készül 1514 ... 2. folyt./bzs

arról is beszélt kállai Gyula, hogy megkülönböztetett figyelemmel fordulunk történelmünk azon alakjai felé, akik korukban a történelmi haladás fő irányát képviselték, vagy ahhoz közlekedtek. olyan elődökként tartjuk számon őket, akiknek harcai, tevékenysége szervesen beépült jelenlegi társadalmunk életébe. a marxizmus-Leninizmus, a korszerű történelemszemlélet arra tanít bennünket, hogy az új társadalmi rend egyben szintézise min azoknak az eredményeknek, amelyeket az emberiség az elmúlt századokban elért és alkotott. természetesen a helyes történelemszemlélet kialakítása sem olyan folyamat, amely bármikor is befejezhető. ismereteinket állandóan gazdagítani kell, és tovább hagyományozni a felnövekvő nemzedékeknek. joggal állapíthatjuk meg, hogy a dózsa évforduló kapcsán az 1514-es parasztháború gazdag és sokrétű megismertetésén túl nagyot léptünk előre a helyes történelemszemlélet kialakításában is.

- felszabadult országunk népe fejezte be dózsa évszázados perét, s a nagybirtokok szétosztásával teljesítette dózsa örökségét. az elmúlt negyedszázadban dózsa neve a mezőgazdasági szövetkezeti mozgalom és a magyar parasztság felemelkedésének egyik jelképévé lett. dózsa azonban nemcsak a magyar történelem kiemelkedő alakja, hanem - mint a társadalmi haladás kiemelkedő harcosa - egyben a dunavölgyi népek közös hőse is, akinek küzdelme szerves része az európa középső és keleti részét megrázott forradalmi harcoknak. történelmi társa ő a német müncheni támasznak, a horvát gubecz máténak, a nagy orosz parasztháború tragikus hőseinek; tevékenysége nemcsak a magyar, hanem a román és a szerb nép történelmének is fontos fejezete.

kállai Gyula felszólalása után az ülészakon megkezdődött a szakmai tanácskozás, amelyhez a bevezető előadást Székely György professzor, az elte bölcsészettudományi karának dékánja tartotta „a dózsa felkelés”, címmel. a következő napokban a szekciók politika-történeti, ideológia-történeti, gazdaság- és társadalomtörténeti, valamint historiográfiai témákat elemeznek.

a tudományos konferencia alkalmából kedden megkoszorúzták a budai várpalota alatt álló dózsa emlékművet. /mt1/

15.36/bzs

- 38 -

N4 1535

bb 47. az észak-magyarországi vizek védelméért - tanácskozás  
miskolcon

vid/kz bzs -cz

1972. szeptember 12.

Borsod megyében háromszáznyolcvanöt olyan ipari, mezőgazdasági üzem, illetve vállalat és intézmény működik, amely naponta több mint ötven köbméter szennyvizet bocsát ki - állapototák meg Miskolcon a megyei vízvédelmi bizottság keddi délelőtti ülésén. a fontos tanácskozáson a szakemberek beszámoltak a vízvédelem jelenlegi helyzetéről és a néb vizsgálat ilyen irányú tapasztalatairól. elmondották, hogy a Sajó és a Bodrog után fokozódik az eddig legtisztább magyar folyó, a Hernád szennyezettsége is. az utóbbiba a határmenti szatos patak szállítja a kelet-szlovákiai vasmű nem eléggé megtisztított ipari vizét. a folyó szennyeződése miatt a nyári hónapokban a hernád völgyi mezőgazdasági üzemekben több napra be kellett szüntetni az öntözést is. amennyiben a szennyeződési folyamat tovább erősödik, úgy számítani lehet arra, hogy a hernád partján épülő miskolci csucsvízmű - amely majd a város ellátását szolgálja - a tervezettnél rosszabb minőségű vizet ad. a kgst normákat figyelembe véve a megye és az ország egyik legszennyezettebb folyója a Sajó, amelynek a vize a lakosság ellátására, mezőgazdasági öntözésre és haltenyésztésre egyaránt alkalmatlan. a folyót és mellék vízfolyásait, a hangonyt, valamint a szinvárt tovább szennyezik a Sajó völgyében települt üzemek és városok, köztük a borsodi vegyikombinát, az ózdi kohászati üzemek, Miskolc város, Kazincbarcika és a diósgyőri Lenin kohászati művek.

a Sajó, a Bodrog és a Hernád már erősen szennyezve érkezik hazánkba, s a három folyó jelentősen megrontja a Tisza vízének minőségét is. a Sajón levonuló olajos szennyeződést gyakran még szelnokon is észlelik, a Bodrog határon túlról jövő lökészerű szennyezettsége miatt pedig sokszor kell a tisztalöki duzzasztómű zeilipjeit kinyitni, hogy a káros víz gyorsabban levonulhasson, illetve feloldódjon. a Borsod megyei népi ellenőrzési bizottság jelentése szerint a szennyvízkibocsátó üzemek 1969-ben tizenkilencmillió, 1970-ben negyvenkétfélmillió, 1971-ben harmincegymillió forint bírságot fizettek. a szennyvízbírság csökkenésével javult a vizek minősége. a nagyüzemek ugyanis - így a diósgyőr 1. gépgyár, a december 4. drótművek, az ózdi kohászati üzemek, a borsodi és a tiszai vegyikombinát, egy sor intézkedést vezettek be és számos új berendezést állítottak a vízvédelem szolgálatába. ezek hatására a borsodi folyók szennyezettsége az utóbbi években nem növekedett. több ipari üzemben tervet készítettek és új létesítményeket építenek a szennyvizek gazdaságos felhasználására. /mt1/

15.42/bzs

- 39 -

N4 1535

bb 51. „Izes bemutatók, győrött és mosonmagyaróváron

vid/kz bzs -cz

1972. szeptember 12.

nagyszabású árubemutatót rendezett a győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat a megyei élelmiszerkiskereskedelmi vállalattal közösen tíz győri és két mosonmagyaróvári élelmiszer üzletben. az egy hétig tartó kiállításon mintegy százféle izes huskészítmény között válogathatnak a vásárlók. köztük vannak a gyár legújabb termékei, a győri darált hus, az eredeti angol recept szerint készülő luncheon meat, a kapuvári kocsonya egységcsomag és a füstölt csontozott fej.

a győri husipari vállalat szocialista szerződést kötött a közreműködő kereskedelmi vállalattal. eszerint a résztvevő üzleteket a bemutató után saját mintaboltjaként közvetlenül és bő választékkal látja el. /mti/

..

bb 52. tanácsi szemle az új kecskeméti beruházásokon

vid/fm bzs -cz

1972. szeptember 12.

kecskemét város tanácsa keddi ülésén jóváhagyta a végrehajtó bizottságnak a legutóbbi tanácsülés óta végzett munkájáról szóló jelentést. többek között a város szociális otthonának bővítésére, a rendszeres segélyben részesülők számának növelésére, s a házi betegápolás további javítására tett intézkedéseket a vb az utóbbi három hónapban. foglalkozott a városközpont közlekedési helyzetével is: a már elbírált országos tervpályázat díjazott és megvételre ajánlott pályaműveinek felhasználásával készítik el kecskemét új közlekedésrendezési tanulmánytervét.

a városi tanács helyszíni szemlével folytatta munkáját. a tanácstagok bejárták a negyedik ötéves tervben megvalósuló fontosabb városépítészeti, kommunális, és más beruházásokat, s tájékoztak a kivitelezés helyzetéről, problémáiról. /mti/

..

15.53/bzs

- 40 -

NA 1610

bb 54. ghana i jászolgálati gazdasági delegáció érkezett budapestre

1 sl/mm bzs -cz

1972. szeptember 12.

kedden jászolgálati gazdasági delegáció érkezett néhány napos látogatásra budapestre. a küldöttséget kwame baah őrnagy, föld- és bányászati miniszter, a nemzeti újjászülés tanácsának tagja vezeti. a ghana i delegáció a szocialista országokban tett körutazása során látogatott hazánkba. már járt a szovjetunióban, csehszlovákiában, Lengyelországban, az ndk-ban. hazánkban a magyar-ghana i gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyal.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. /mti/

..

bb 53. könyvtárosokat tüntettek ki tatabányán

vid/fm bzs -cz

1972. szeptember 12.

Ünnepséget rendeztek kedden tatabányán, a józsef attila megyei könyvtárban abból az alkalomból, hogy 20 évvel ezelőtt alakították ki komárom megyében az állami közművelődési könyvtárhálózatot. a jubileumi ünnepségen ismertették a hálózat két évtizedes fejlődését. a könyvtárak száma kétszeresére, 223-ra emelkedett, a 60.000 beiratkozott olvasó pedig hatszerese a 20 évvel ezelőttinek. az eredményes könyvtári munkát jól tükrözi a kölcsönzött kötetek száma is. a múlt évben másfél millió könyvet vittek haza a könyvtárakból az olvasók, nyolcszor többet, mint 1952-ben.

a keddi ünnepségen régi könyvtárosokat tüntettek ki, és jubileumi emlékplakettet adtak át azoknak a párt- és állami vezetőknek, akik sok segítséget nyújtottak a könyvtárhálózat fejlődéséhez. /mti/

..

bb 55. gyulára érkezett az olasz testvérváros, budrio öttagu küldöttsége

vid/fm bzs -cz

1972. szeptember 12.

nyolc esztendővel ezelőtt alakultak ki a testvérvárosi kapcsolatok gyula és az olaszországi budrio között.

kedden délután giorgio roda budrio i polgármester vezetésével öttagu küldöttség érkezett többnapos hivatalos látogatásra gyulára, hogy tovább erősítsék az eddigi kapcsolatokat és meghatározzák a baráti együttműködés fejlesztésének médozatit. az olasz vendégek szerdán délután felkeresik a budrio nevet viselő lakótelepet, ahol elhelyezik a névadó város emléktábláját. csütörtökön megtekintik a város nevezetességeit, ellátogatnak a termelőszövetkezetekbe és a kórházba, majd több kulturális intézményt keresnek fel. 16.10/bzs

/folyt. köv./

- 41 -

NA 1615

bb 55. /gyulára érkezett ... 1. folyt./bzs

a testvérváros küldöttségének tiszteletére pénteken este a zenekola nagyteremben magyar-olasz barátsági estet rendeznek, melyen a helyi körös, táncgyűttes mutatja be műsorát. gyulai látogatásuk befejeztével budapestre utaznak, megtekintik a város nevezetességeit, a elutazásuk előtt a balatonra is kirándulnak./mt1/

bb 57. egy palack 1875-ös évjáratu tokajiért 248 dollár - borárverés budafokon

1 kf/mm um cz

1972. szeptember 12.

az első borvilágverseny gazdag eseménysorozatában - tarcal és badacsony-lábdihegy után - kedden budafokon tartottak nagyszerű boraukción.

a borgazdasági vállalatok trösztje, az állami gazdaságok és a monimpex közös árverésén egyesült államok-beli, francia, jugoszláv, nszk-beli, svájci és szovjet cégek képviselői 27 főle - az egyedi kistételek miatt a világversenyről lemaradt, -borra licitálhattak. a külföldi kereskedők szívesen fogadták, s nagyra értékelték a borárverést, amelyen egy-egy fajtát - ha több palack volt belőle - kószolás után vettek meg. az aukción 1955-1969. évjáratu kitűnő minőségű alföldi, badacsonyi, egr-i, tokaji és villányi borok kerültek kalapács alá, palackonként 3-17 dolláros kikiáltási áron. különlegességként három palack muzeális értékű bort is elárvereztek.

az aukció sztárja kétséggel az 1875-ös évjáratu tokaji aszu volt, amely tartós licitálás, izgalmas versengés után a 79 dolláros kikiáltási ár helyett 248 dollárért került egy svájci cég birtokába. az 1917-es évjáratu tokaji számorodni 1.800 forintért a monimpex vette meg, míg az 1937-ből való háromputtyonyos tokaji aszu 29 dollárért kelt el. az árverésen végül is több mint 500 értékes borral teli palack talált vevőre. /mt1/

-- 1 dollár helyett 43

bb 56. elhunyt dezsényi béla

gk/um h1 cz

1972. szeptember 12.

65 éves korában elhunyt dezsényi béla, az irodalomtudományok kandidátusa, az országos széchenyi könyvtár nyugalmazott főosztályvezetője a magyar könyvszemle főszerkesztője. személyében a sajtótörténet, a könyvtörténet és a bibliográfia kiemelkedő művelőjét veszítette el a magyar könyvtárügy. temetése szeptember 15-én, pénteken 13 órakor lesz az óbudai temetőben. /mt1/

- 42 -

bb 58. erőműegységek törökországnak - bátor kockázatvállalásból millió dolláros üzlet - sajtótájékoztató a ganz villamossejben

1 hz/tm um sb cz

1972. szeptember 12.

egy és háromnegyed év alatt exportált a ganz villamosági művek a tőkés piacra annyit, mint az előző öt éves teljes időszakában - jelentette be a vállalat sajtótájékoztatóján zatykó lászló kereskedelmi igazgató. a kiváló eredmény annak köszönhető, hogy sikerült megszerezni azt a török export-szerződést, amelynek értelmében a fiat mare céggel közösen nyolc darab, egyenként 15.6 megawatt teljesítményű gázturbina-generátor szállításhoz vállaltak kötelezettséget. a szállítási és szerelési határidő példátlanul rövid, alig hat hónap volt, egyharmada a szokásosnak. a ganz villamosági művek ezzel a kötelezettséggel igen nagy kockázatot vállalt ugyanis a határidő be nem tartása komoly zavarokat okozhatott volna a vállalat gazdasági eredményeiben. a kooperációban résztvevő tíz magyar tervező, kivitelező, kereskedelmi vállalat és a nemzeti bank azonban rendkívül nagy rugalmassággal és megértéssel állt a ganz villamosági vállalat mellé, s így ha feszített munkával is, de a határidőre teljesítették a feladatot.

az elkészült nyolc erőmű egységből három működik már İzmirben, a további öt egységet a seydesehiri alumínium-kombinátban helyezik üzembe. a bátor kockázatvállalás nemcsak a másfél millió dolláros üzlet sikerét jelentette, hanem a cég tekintélyének növekedését is a tőkés piacon. a pontos munka eredményeképpen azóta görög, kuwaiti, finn stb. megbízókkal kötöttek szerződést és számos neves nyugati cég kereste a kooperációs lehetőséget a magyar vállalattal. így az olasz grandi motori, a nyugatnémet siemens, a belga eib. a ganz villamosági művek a továbbiakban arra törekszik, hogy az igen rövid vállalási határidő most már minden rendelésnél teljesíthesse s így továbbra is megelőzhesse az amerikai, a francia a holland az olasz és a japán konkurens cégeket. /mt1/

--

bb 59. kiállítás a debreceni könyvnyomtatásról

vid/um fm cz

1972. szeptember 12.

kiállítással egybekötött két napos tudományos ülészek nyílt kedden debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetemen a nemzetközi könyv-alkalmából. dr. bogár rezső kossuth-díjas egyetemi tanár megnyitóját dr. benda kálmán kandidátus tartott előadást, a debreceni nyomda és a paraszti kultúra a 16-18. században, címmel. /folyt.köv./

- 43 -

16. 38/um

17/80

bb 59. /kiállítás a debreceni ..... folyt./um

a tudományos ülészekhez kapcsolódó, „a debreceni könyv 1561-1972,„ című kiállítás a debreceni nyomda, a könyvkiadás történetét és a művelődésügyben betöltött szerepét mutatja rbe. a kiállítás három nagyobb egységből áll. az első részben szemléltetik huszár gál istvánnak, a debreceni nyomda alapítójának működését, s bemutatják az első debreceni könyvet, amelyben méliusz juhász péter szent pál apostol levelet magyarázza. debrecen már a 16. század második felétől híres volt kollégiummáról. az itt tanuló ifjság számára a nyomda készítette a tan-könyveket. dőszegi és fazekas híres fűvészkönyve, szentgyörgyi józsef orvos természetrajza, sárváry pál rajzoktatási kéziköny-ve egyaránt a debreceni nyomda terméke volt. a kiállítás másod-ik része 1850-től 1944-ig a debreceni könyv tudománytörténeti jelentőségére hívja fel a figyelmet. a harmadik rész pedig a nyomda felszabadulás utáni munkájáról ad képet. /mti/

..

bb 61. dr. dimény imre fogadta a koreai kertészeti küldöttséget

1 kf/pá um cz

1972. szeptember 12.

phi-csang-lin miniszternek, a koreai népi demokratikus köztársaság gyümölcstermesztési hivatala elnökének vezetésével hattagú kertészeti küldöttség tartózkodik hazánkban.

a delegáció állami gazdaságokban és termelőszövet-kezetekben a nagyüzemi gyümölcstermesztés módszereit, eredmé-nyeit tanulmányozza. a küldöttség ellátogatott a kertészeti egyetemre és tan gazdaságba, s megismerkedett a kertészeti kutató intézet és a növényvédelmi kutató intézet munkájával.

a koreai kertészeti küldöttséget kedden hivatalában fogadta dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi minisz-ter és dr. madas andrás miniszterhelyettes. /mti/

..

- 44 -

16.38/um

NA 1705

bb 60. javult a székesfehérvári vállalatoknál az Üzem-és munkaszervezés

vid/um kz cz

1972. szeptember 12.

öt székesfehérvári nagyvállalatnál vizsgálta meg az mszmp székesfehérvári bizottsága az Üzem-és munkaszervezés színvonalát, a javításával összefüggő párt-és kormányhatáro-zat végrehajtását. a vizsgált vállalatoknál - a videotonnál, a könnyűféműnél, a szim köszörűgépgyárban, az ikarusban és a nehézfémöntődében - kétségtelen fejlődés tapasztalható ál-lapította meg keddi ülésén az mszmp székesfehérvári bizottságá-nak végrehajtó bizottsága. a videoton rádió-és televíziógyárá-ban például jelentős profiltisztítást hajtottak végre. ezzel javult a termelés gazdaságossága, ugyanakkor rugalmasabbá vált a készletgazdálkodás is. az ikarus székesfehérvári gyárá-ban eredményesen vezették be a bértömeggazdálkodást. ösztönzőbb lett a bérezés ugyanott dicséretes módon egyszerűsítették a kooperációt. a székesfehérvári nehézfémöntődével egyetemben arra törekedtek az ikarusban, hogy csökkentsék a „bedolgozó,, vállalatok, ktsz-ek számát, s ezáltal az ügyvitel, a termelés -szervezés áttekinthetőbbé vált, csökkentek a rész-határidők.

a vizsgált öt székesfehérvári vállalatnál több évre szóló szervezési program készült, a vállalati közép-távú ter-vekkel összehangolták a munkaszervezési elképzeléseket, a lét-szám-és a bér-gazdálkodást. a szim köszörűgépgyárban programo-zott termelésirányítást valósították meg, s erre készül a könnyű-fémű, valamint a videoton gyár is.

a pártbizottsági vizsgálat kimutatta az Üzem és munka-szervezés fogyatékosait is. így továbbra is mind az 5 vállalat-nál magasak a veszteségek, valamint a túlóra felhasználás, emellett keveset tettek a termelés korszerűsítésére, a gépesi-tés érdekében és a gyártmányfejlesztés lassan halad. a proto-típustól a sorozatgyártás megkezdéséig a szükségesnél több idő telik el, az új termékek megjelenését felesleges huzavonák késleltetik.

az mszmp székesfehérvári bizottságának végrehajtó bizott-sága megállapította, hogy az Üzem-és a munkaszervezés eredménye döntően a dolgozók mindennapi tevékenységén, tisztánlátásán mu-Lik. ennek elősegítésére a székesfehérvári vállalatok pártszer-vezeteli fokozottabb propaganda munkát végeznek. a pártoktatás keretében az Üzem-és munkaszervezés helyi kérdéseivel is foglal-koznak. és a vállalati munkás-fórumok -a termelési tanácskozások, a brigádvezeteli értekezletek -szerepét, eredményességét kívánják növelni. /mti/

..

- 45 -

16.53/um

NA 1710

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb/mm hi bzs La

1972. szeptember 12.

a mai bb 5. sz. hírünk /három film forgatását .../ 2. be-  
kezdésének alulról számított 3. sorában a ,, ... továbbá a

„falanszter,, amelyet hernádi gyula forgatókönyvéből jancsó miklós  
rendez és kende jános fényképez ... - szakaszt visszavonjuk. /mt1/

bb 62. 57 statisztikai kötet fél év alatt - előkészületben:  
újabb évkönyvek, adattárak és magyarország helységnevtára

1 sl/mm bzs -cz

1972. szeptember 12.

- az első félévben 57 statisztikai kötet jelent meg, 14-el  
több, mint a múlt év első felében - mondta keddi sajtótájékoztá-  
tóján kecskés józsef, a statisztikai kiadó vállalat igazgatója. a  
fél év alatt kibocsátott könyvek több mint 100 ezer példában kel-  
tek el, ami arra utal, hogy a szakemberek számára egyre nélkülöz-  
hetetlenebbek a gazdasági és kulturális életéről készült felméré-  
sek, a tendenciákat is jelző összesítések.

egyik legnagyobb vállalkozásuk az 1970. évi népszámlás  
adatainak publikálása, ami az idén is folytatódik és 1973-ban, a  
speciális lakás, demográfiai és család-statisztikai adatok közre-  
adásával fejeződik be. igen népszerűnek bizonyult a munkaügyi adat-  
gyűjtemény, az élelmiszeripari adattár, s nagy volt az érdeklődés  
az öregek helyzetével és problémáival, továbbá az alkoholizmus ki-  
fejlődésének tényezőivel foglalkozó kiadványaik iránt.

egyik legújabb kezdeményezésük a számítástechnikai sta-  
tisztikák, dokumentációk kibocsátása, ami a tapasztalatok szerint  
nagy segítséget jelent e hazánkban is kibontakozó új szakma műve-  
lőinek. különböző országok szakértői írták és állították össze a  
számítástechnika és a társadalmi haladás összefüggéseiről szóló mű-  
vet, amelyet az ensz engedélye alapján hazánkban is forgalomba ho-  
zott a statisztikai kiadó. megjelent a számítástechnikai évkönyv  
is, amely tájékoztatást nyújt a hazai számítógépek alkalmazásának,  
a számítástechnikai kutatás és oktatás egész területéről. olyan  
példatárakat is kibocsátottak, amely a gyakorlatban előforduló számi-  
tástechnikai problémák megoldását is tartalmazza a feladat megfo-  
galmasításától a program végrehajtásáig.

/folyt. köv./

- 46 -

NA 1735

bb 62. /57 statisztikai ... 1. folyt./bzs

két héten belül napvilágot lát a legújabb statisztikai év-  
könyv, előkészületben van a budapesti statisztikai zsebkönyv, ezen  
kívül a magánkisipari és a könnyűipari adattár kibocsátása. 1973-  
ban jelenik meg magyarország helységnevtára, ez egyben jubiláris  
kiadvány lesz, mert száz évvel ezelőtt, 1873-ban hozták forgalom-  
ba az első helységnevtárat. /mt1/

bb 63. dr. dimény imre az állatorvostudományi egyetem tanévnyitóján

t bé/pá bzs -cz

1972. szeptember 12.

az állatorvostudományi egyetem kedden a madách színházban  
tartotta ünnepélyes tanévnyitóját, amelyen megjelent dr. dimény imre  
mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter is. dr. kovács ferenc, az  
egyetem rektora köszöntötte a 110 elsőéves hallgatót. elmondotta,  
hogy ebben az évben tovább szélesítik az oktatást, s újabb tantár-  
gyak között szabadon választhatnak a hallgatók, akiket az állator-  
vostudományon túl a gazdasági tevékenység is érdekel, elsajátít-  
hatja az üzemszervezés, az agrárgazdaságtan ismereteit is. az egye-  
tem tudományos munkája elsősorban a kiemelt kormányprogramok meg-  
valósítását szolgálja - hangoztatta a rektor. az állattenyésztés-  
hez kapcsolódó kutatások egészségügyi vonatkozásainak felelőse, té-  
mavezetője ez a tudományos intézmény. kiveszik részüket a vezetők  
továbbképzéséből is, s a tervek szerint ebben az évben több tanfo-  
lyamon oktatják az irányító fő-állatorvosoknak a szükséges, spe-  
ciális ismereteket. az új hallgatók között külön üdvözölték a 17  
afrikai államból érkezett elsőéveseket. /mt1/

bb 64. péter jános külügyminiszter

gk hi bzs La

1972. szeptember 12.

bemutató látogatáson fogadta cecil archie kallagher, tanzánia  
egyesült királyság új magyarországi nagykövetét, aki a közeljövő-  
ben adja át megbízólevelét. /mt1/

Kötársaság

NA 1735

- 47 -

bb 65. Losonczi pál látogatása csongrád megyében

vid/fm bzs La

1972. szeptember 12.

Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden kétnapos látogatásra csongrád megyébe érkezett. Dél előtt a megyei pártbizottságon győri imre, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára tájékoztatta a vendéget a megye gazdasági, politikai és kulturális életéről, fejlődéséről. a megbeszélésen résztvett dr. komócsin mihály, a csongrád megyei tanács elnöke, dr. varga gezső, a szegedi városi pártbizottság titkára, papp gyula, a városi tanács elnökhelyettese, valamint rózsa istván és szabó sándor, a megyei pártbizottság titkárai.

az elnöki tanács elnöke ezután az algyői szénhidrogén-medencébe látogatott, ahol bese vilmos, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatója, valamint juratovics aladár, a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat szegedi üzemvezetője ismertette a hazai szénhidrogén-feltárásokat. elmondották, hogy 1965-ben indultak meg algyő térségében a kutatások és azóta mintegy 4 millió tonna kőolajat és több mint 1 milliárd köbméter földgázt termeltek. a szeged-algyői szénhidrogén-medencében jelenleg is nagyszabású építkezések folynak. az összes foglalkoztatott olajipari és egyéb szakipari dolgozók száma meghaladja három- és félezeret. a vendéglátók ezután a 7. számú tankállomást mutatták be ahol sipos jános csoportvezető ismertette a különböző automataberendezések működését. Losonczi pál az itt dolgozó május 1. szocialista brigád vállalatának teljesítéséhez a brigádnaplóba írt sorával kívánt további sikereket. ezután a gázüzemet tekintette meg tóth emil üzemvezető kalauzolásával. itt ugyancsak két szocialista brigád naplójába jegyzett be emléksorokat.

/folyt. köv./

bb 66. nszép pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre

gg bzs La

1972. szeptember 12.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kedden budapestre érkezett a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, kurt löffler-nek, a nszép kb osztályvezető helyettesének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren molnár ferenc, az mszmp kb osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt günther tönnes, az ndk budapesti nagykövetségének titkára. /mti/

17.10/bzs

- 48 -

17.10

bb 67. fáradtság ellen házi ionizátor - megnyílt az első légionterápiás szimpozium

hz/tné bzs La

1972. szeptember 12.

az országos reuma és fizioterápiás intézet klubtermében dr. schulhof ödön professzor és dr. martos istván, a medicor művek vezérigazgatója kedden megnyitotta az első légionterápiás szimpoziumot, amelyen 8 ország szakemberei, kutatói vesznek részt.

a nagyvárosok forgatagában, munkahelyek fülledt levegőjében, gépkocsiban, az időjárásváltozás napjaiban kínzó fejfájástól szenvedő ember nem is sejtí, hogy levegőjét, fáradtságát a levegőben természetes körülmények között egyensúlyban lévő negatív és pozitív ionok arányának egészségtelen megváltozása okozza. az évekig csak az orvometeorológia egyik ágaként kezelt légionterápia napjainkban jutott odáig, hogy az orvosi és technikai kutatások eredményeként széles körben alkalmazott gyógyító és egészségvédő eszközzé váljon.

a szimpoziumon elhangzó csaknem 20 előadás azt bizonyítja, hogy a felső légúti megbetegedések - a bronchitis, az asztma, a szénanátha - gyógyításában a fiatal gyógyászati módszer alkalmazható a leghatásosabban. a szeptember 12-től 14-ig tartó ülészakon megvitatják azokat a kutatási eredményeket is, melyek a légionterápia hatásosságát tanúsítják a gyomor- és nyombélfekély, valamint a magas vérnyomás gyógyításában. az országos reuma és fizioterápiás intézet klubtermének előcsarnokában a medicor művek rögtönzött kiállításán mutatja be azokat a világviszonylatban egyedül álló ionizátorokat, melyek kis méretükkel és alacsony árakkal hegemóniát biztosítanak számára a világpiacra.

bemutatják a gépkocsiban, a lakásban, a hivatalokban és a tárgyalótermekben használható, a kereskedelemben is kapható kis és nagy teljesítményű ionizátorokat is, melyek a minimálisra csökkentik a zárt helyiségek fülledt levegőjétől eredő „civilizációs”, ártalmakat. /mti/

.-.

bb 68. diplomaosztó ünnepség a budapesti műszaki egyetemen

gg bzs La

1972. szeptember 12.

kedden délután ünnepélyes keretek között adta át dr. pungor ernő dékán 265 vegyészmérnöknek, vegyész üzemmérnöknek és szakmérnöknek a diplomát. az új mérnököket és szakmérnököket gér nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes, a kar részéről pedig dr. lásztity radomir professzor üdvözölte. az ünnepségen részt vett pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes és dr. osztrovszki györgy, az omfb elnökhelyettese. /mti/

- 49 -

17.10

bb 69. barátság vonaton 330 fővárosi dolgozó utazott a szovjetunióba

t sl/gg um la

1972. szeptember 12.

kedd délután a nyugati pályaudvarról zászlókkal fel-diszitett szerelvény, barátság vonat gördült ki, amelyen 330 fővárosi dolgozó utazott a szovjetunióba. a szakszervezetek budapesti tanácsának kezdeményezésére 230 budapesti üzemből, intézményből a munkaversenyben kitűnt dolgozók, szocialista brigádvezetők, utaztak a szovjet fővárosba, viszonzva a moszkvaiak tavalyi látogatását. a szovjetunióbeli utazás a jó munka jutalma, ezért a látogatás idejére a barátság vonat valamennyi utasa jutalomszabadságot kapott vállalatától.

moszkvában és leningrádban 20-22 vállalatot keresnek fel a budapesti dolgozók, mindenképp azokat, amelyekkel saját üzemük termelési vagy kereskedelmi kapcsolatokat épített ki. moszkvában magyar-szovjet barátsági nagygyűlés is rendeznek, amelyre a meglátogatott vállalatok dolgozóit, vezetőit is meghívják.

a barátság vonat szeptember 22-én érkezik vissza budapestre. /mti/

--

bb 70. időjárásjelentés

gg/um l a

1972. szeptember 12.

a meteorológiai intézet jelenti kedden, szeptember 12-én 19 órakor:

az évszakhoz képest hűvös idő.

felhőátvonulások, már csak szórványos esőkkel. az élénk, helyenként még erős északi szél fokozatosan mérséklődik. a nappali felmelegedés kissé erősödik, de az évszakhoz képest hűvös marad az idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15-19 fok között. /mti/

--

- 50 -

19.12/um

N 1920

bb 65. /losonczi pál látogatás ....1.folyt./

vid/um fm la

losonczi pál délután csongrád városba látogatott, ahol a tanácsházán góg Mihály, a városi pártbizottság titkára és dr. Varga József tanácselnök tájékoztatta a város fejlődéséről. ezután az elnöki tanács elnöke felkereste a tiszai butoripari vállalat csongrádi gyáregységét, ahol domján Gyula igazgató ismertette a vállalat munkáját, s bemutatta az új gyártelepet, majd a vállalat saját butorboltját.

a késő délutáni órákban losonczi pál megtekintette a csongrád város határában négy gazdaság közös vállalkozásában épülő sertéskombinátot. bokor János, a szakosított telep vezetője és dr. halustyik Mihály, a csongrádi vörös csillag tsz elnöke ismertette az új létesítmény jelentőségét a sertéshusprogram megvalósításában.

a látogatás első napja közös vacsorával zárult csongrádon. itt a megye és csongrád város párt-és állami vezetőin kívül jelen volt dr. Márta Ferenc, a szegedi József Attila tudományegyetem rektora és dr. szontágh Ferenc, a szegedi orvostudományi egyetem rektora, akikkel losonczi pál az egyetemek életéről beszélgetett. /mti/

--

bb 71. kisiklott egy villamos az élmunkás téren

1 ms/gg um la

1972. szeptember 12.

kedden este 6 óra előtt a XIII. kerületben az élmunkás téren váltóhiba miatt kisiklott egy rákospalota felé tartó, 12-es jelzésű villamos. szerencsére sérülés nem történt, de az eset következtében 17 percig szünetelt a villamosforgalom. /mti/

--

- 51 -

20.10/um

N 2020

t

bb 72. újabb gombamérgezés - ezuttal kispesten és lőrincen

i ms/gg bzs la

1972. szeptember 12.

a sajtászedésű gombától történt mérgezések sorozata a meteorológiai ősz beálltával sem szakadt meg: a hétfői négyes ady-ligeti mérgezés után kedden a kispesti rigó család: rigó géza és felesége, valamint az 5 éves géza és a 4 éves róbert került súlyos állapotban kórházba. rigóék a pestlőrincen lakó csonka istvánéknak is adtak a sajtászedésű gombából. a csonka házaspár ugyan-csak súlyos állapotban került a korányi kórházba. mind a korányiban fekvő felnőttek, mind a heim pál kórházban ápoltságban fekvő gyermekek esetében az orvosok a klinikai tünetek alapján galócamérgezésre következtetnek. /mt1/

bb 73. dr.szalai béla

i sl/mm bzs la

1972. szeptember 12.

külkereskedelmi miniszterhelyettes kedd este hazaérkezett algírból, ahol a nemzetközi vásáron vett részt, jelen volt a magyar nap rendezvényein és algériai gazdasági vezetőkkel a két ország kereskedelmi kapcsolatairól tárgyalt. /mt1/

- v é g e -

21.03/bzs

- 52 -

NA 21/15

ü

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Főm-utca 5-7. Telefon: 159-460, 353-680

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. szeptember 13.

bb. 1. befejeződtek a szófiai kulturális napok -újabb megállapodások a két főváros kapcsolatának elmélyítésére

i-don/um hi ch

1972. szeptember 13.

befejeződtek a szófiai kulturális napok budapesten. a több napos eseménysorozat tapasztalatairól kurcz györgy, a fővárosi tanács népművelési főosztályának helyettes vezetője elmondotta: - a budapesten megrendezett kulturális esemény jó alkalom volt a véleménycserére a két főváros művelődésügyi és művészeti életének időszerű kérdéseiről, a művelődési otthonok működéséről, valamint a művészeti hetek rendszeréről. a szófiai delegáció itt-tartózkodása során ellátogatott a fővárosi művelődési házba; a vendégek nagy elismeréssel nyilatkoztak a folklór-centrum tevékenységéről, amelynek programjában gyakran szerepelnek néptánc-jellegű műsorok.

- a tanácskozások során újabb megállapodások születtek a két főváros kapcsolatának elmélyítésére -folytatta kurcz györgy. - a tervek szerint a szófiai és a budapesti történeti múzeum között az eddiginél közvetlenebb munkakapcsolat jön létre. a két kulturális intézmény a jövőben rendszeresen cserél tudományos munkatársakat, s kölcsönösen megküldik egymásnak archiv anyagaikat. a szófiai és a budapesti filmforgalmazási vállalat szorosabb együttműködését igéri az a szerződés, amelyet ugyancsak most irtak alá. a két vállalat munkatársai a szófiában illetve budapesten működő filmszínházak helyzetét, technikai felszereltségét tanulmányozzák majd.

/folyt.köv./

- 1 -

NA